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OLI KÕVA EESTI ASI...
Esmaspäev oli jüri- ja kar-

jalaskepäev. Tallinnas
korraldati kella kaheksast
,
üheksani õhtul Eestimaa RRi
pompöösne rähvaüritus.

Tartu Roheline Kontor oli
kutsunud tartlasi kella veerand
kümneks Barclay platsile
jürituld tegema. Täpselt
lubatud ajal (21.15) süüda-
ti praegu Tartus asuva sõja-
lennuväe koondise staabi ees
jüriöö tuled, s. o. pruuni kuue
ja rohelise plastmasskiivriga
hernehirmutis (mis pidi süm-
boliseerima NA-d) ja prügi-
kastist fabritseeritud tuleurn.
Rahva hulgas süüdati küünlad
ja tarvikud.

Helibussist kutsuti üles kor-
raks kätte tasuma unetute
ööde eest, mida on tartlastele
võimaldanud siin pesa teinud
punakotkad. Ja läkski lahti.
Taoti potikaasi, käristati kõ-
risteid, puhuti pasunat, vilis-
tati ja lärmati niisama. Keegi,
viskas staabi ukse ette lõhke-
paki, mis tegi ilmatuma juma-
ka. Suuremat lärmi jätkus
umbes kümneks minutiks. Siis
rääkis Heno Sarv mikrofoni
midagi jüripäevast. Mida,
ei olnud päris täpselt kuulda,
sest otse kroonumaja ees lär-
mati ja kolistati natuke väik-
sema hooga edasi.

Helibussist lasti paar kii-
remat lugu. Mass oli nõutu ja
lärmas. Helibussist sooviti head
tööd ja öeidi, et see k '.ik oli
õppeülestõus. Kell oli 21.55.

Noored püüdsid murul
tantsu teha ja vabadust nõu-
da. Enamik publikust hakkas
laiali minema. Keegi arvas, et
viimane aeg on siin mässu te-
ha, muidu kägistatakse Leedu
ära. Musta särgikuga teismeli-
ne kisas: «Rahvas, lähme len-
nuväljale!»

Kolksatusega lendas põõsa
alla õllepudel.

Raekoja kell lõi veerand
ühtteist. Raekoja ees seisis
jõuk käratsevaid teismelisi.
Kalle Kulbok proovis neid
veenda: «Mõistlikud poisid lä-
hevad nüüd koju! Kes veel
magada ei taha, võivad liiku-
da mööda Emajõe kallast uju-
la poole.»

«Ujumiseks on vesi praegu
külm,» karjus keegi.

«Noored on ainsad õiged ini-
mesed, nad peavad mässu te-
gema! Vabadust!» lõugas teine
sell, ise keskmiselt õõtsudes.

«Mehed, lähme sõjakomissa-
riaadi juurde,» lõugas keegi
juba vähemalt kümnendat kor-
da.

Mööda kõnniteed patseeris
kaks kchukat miilitsaohvitseri.

Umbes pool üksteist oli
viiekümnepealine teis-

meliste jõuk sõjakomissariaadi
ees.

Kõigepealt prooviti uksest
sisse saada. See oli kindlalt
lukus. Prooviti ühe suurema
kiviga. Ei aidanud. Siis visati
see mehine kivi korrapidaja-
ruumi aknasse. Kivile jäid õn-
neks ette trellid. Sõjakomissa-
riaadi korrapidaja kapten Igor
Strašnov lubas tulistada. Jõuk
tõmbus tagasi ja hakkas eemalt
kividega loopima. Kapten
Strašnov palus miilitsalt abi
kell 22.37 ja kell 22.50. Miilit-

. sapatrull jõudis kohale kell
23.07. Miilits arvas, et alaeali-
sed võiksid koju minna. Teis-
melised lolvasidki aeglaselt
laiali. Sõjakomissariaadil oli
lõhutud viis akent.

Kapten Igor Strašnov: «Ma
ei tulistanud, ma olen ise isa
ja mul on vanemad ja mul oli
neist lastest ja nende vane-
matest kahju. Instruktsioon lu-
bab relva kasutada, kui ob-
jekti või korrapidajat rünna-

. takse.»

Aga kui kellelgi oleks õn-
nestunud siseneda?

«Siis ma oleksin pidanud
teda tulistama.»
K' iie hommikul jõudsid ra-

portid Tartu sõjakomis-
sariaadi ründamisest Tallinna,
Riiga, Moskvasse. Riiast helis-
tati ja küsiti, kas Tartu sõja-
komissariaat . vajab täiendavat
kaitset. Tartust esialgu keel-
duti. Riia lubas järele mõelda.

Sõjäkomissar Ants Laane-
ots: «Kui rikutakse seadusi
ühelt poolt, siis tehakse seda
kohe ka teiselt poolt. Nüüd on
sõjaväel olemas ettekääne, et
Eestis on ohtlik ja ta on sun-
nitud end siin kaitsma. Fakti,
et sõjakomissariaati rünnati,
saab tõlgendada nii ja teisiti.
Iga asja on ju võimalik suu-
reks puhuda, te teate seda
isegi. Meie ütleme, et lõhuti 5
akent, aga vene lehed võivad
nädala pärast kirjutada, et
terve maja, põletati maha.

Praegu said armeevõimud,
interrindläsed ja Kreml-enda
kätte kõva trumbi. Jä asja ees,
teist taga. Ma ei oska muud
arvata, kui et öösel toimunu
ei olnud muud kui ehtne pro-
vokatsioon.»

Kui • keegi tahab edaspidigi'
keset linna karistamatult pu-
jäänitseda, siis võtke vabasse
kätte sinimustvalge ja hüüdke
aeg-ajalt mürgeldamise vahele
«Eesti vabaks!» ja «Okupandid
välja!».

PEETER TALI

Ain Protsini ja
Malev Toome fotod

LEEDU ETTEVÕTTED
HAKKAVAD SEISKUMA

Leedus õitsevad toomingad
ja kukub kägu. Ei hakanud lu-
gema, mitu korda ta seal met-
saservas kukkus. Sest mine
seda kukkumist tea.

Läti—Leedu piiril oli rahu-
lik. Ei miilitsaid, ei sõjaväelasi,
ei piiriposte. Sõdalasi ei näi-
nud ka Kaunases ega Vilniu-
ses. Vaid Panevežyses lonkis
salk tööriietes lendureid väsi-
nult ringi.

Leetu sõitsin teadmisega, et
seal pole kütust. See torkas
liikluses ka kohe silma. Esmas-
päeva kohta oli magistraaltee-
del ja linnades väga vähe sõi-
dukeid liikumas. Ka inimesi
kõndis tänavatel suhteliselt
vähe jä nad olid üsna mornid.

Kaunase eraettevõtjate elu
on praegu lausa kibe. Enam ei
saa kusagilt toorainet, pole
bensiini, gaasi, masuuti, ehitus-
materjali. Kaunase tellisetehase

m"ned tsehhid seisavad juba
nädalapäevad. Seiskumas on
soojuselektrijaam. Arvatakse,
et nädala pärast tekil suuri
raskusi vooluga. Elektrinai
Soojuselektrijaamal saab paa-
ri päeva pärast kütus otsa.

Panevežyses oli bsnsiinijär-
jekord üle 700 meetri pikk. Lii-
guvad kuulujutud, et mõnede
Leedu numbritega veokite paa-
kidest on Venemaal kütus väl-
ja lastud.

Leedus saab erasõiduki kohta
osta 30 liitrit bensiini kuus. Lä-
tis on aga asi veelgi hullem.
Näiteks Valmieras pole juba
nädal aega erasõidukitele üldse
bensiini müüdud.

Ühisettevõte «Info-Tec» kor-
raldas Vilniuses arvutite, pal-
jundusaparaatide ja teiste
elektrooniliste kantseleitarvete
näituse. Loomulikult ei an-
tud firmade «Aeg-Olympia»,

«Profex Electronic» ja «Haw-
lett Packard» esindajatele Lee-
tu sõitmiseks viisasid. Üks veo-
kitäis näitusele saadetud kau-
pa kästi tollis täielikult maha
laadida ja siis uuesti peale tõs-
ta. Neile ebameeldivustele
vaatamata oli näitusel päris
palju uudistajaid. Eriti tunti
huvi firma «Protex Electronic»
arvutitq vastu, sest need on
ühed odavamad Euroopas.

Leedu ettevõtted on raha-
listes raskustes. Arved ühest
ettevõttest teise liiguvad ligi
50 päeva. See tähendab, et
kauba, eest laekub raha alles
kahe kuu pärast. Eriti aegla-
sed on raha ülekandmisega
äripartnerid Valgevenest. Neilt
laekuvat raha isegi aeglasemalt
kui Moskvast. Häiritud on ka
väliskaubandus. Valuutapoe
«Vilbara» Lääne-Saksa part-
ner ei saa Moskvast välisma-
janduspangast kätte oma raha.
Juba on nad ettevaatlikud oma
kauba tarnimisega Leedusse.
Leedu ettevõtted ei saa enam
saata oma kaupu üle piiri, toll
lihtsalt ei lase neid läbi.

Leedulased on üsna pessi-
mistlikud. Prognoositakse, et
kuu aja pärast on tagavarad
otsas ja suurem osa ettevõte-
test on sunnitud töö lõpetama.
Blokeeritud on Klaipeda mere-
sadam. Seni pole erilist abi
loota ka Euroopa riikidelt: See
teeb leedulased eriti kurvaks.
Sellegipoolest kinnitasid kõik,
kellega kokku sain, et alla an-
da ei kavatseta. «See oleks
Leedu viimane ja. lõplik alistu-
mine, kui me praegu oma ise-
seisvumistaotlüstest loobuksi-
me.» Nii ütles 50-aastane halli-
päine mees, kelle lapsepõlv
möödus sundkorras kaugel Si-
berimaal.

•Vilnius Tartu. 23.
24. aprill.

HANNES TAMME

TRÜKKALID
MUUDAVAD
TRÜKIGRAAFIKAD

Ofsetpaber, millele Eestis
raamatuid trükitakse, kipub
otsa saama. 20. aprilliks polnud
mingit märki, et paberitoot-
jad oleks meile teiseks kvar-
taliks ette nähtud paberiko-
gused teele lähetanud, ja nii
otsustati ümber mängida raa-
matute trükkimise järjekord.
«Eesti Raamat» seiskas tööd
Endel Nirgi «Teelise ja tähte-
dega» ning kiirendas Tallinna
Raamatutrükikojas laotud
«Gulagi arhipelaagi» I köit-
mise algust Tartu Trükikojas.
Ka «Valguses» vaadatakse
raamatute trükkimise järje-
korda läbi ja antakse eelistus
tasuvamatele ja nõutavama-
tele trükistele. Kirjastused ja
trükikojad tahavad maksku
mis maksab oma töötajatele
palga välja maksta ning see-
tõttu peavad kahjumiga trüki-
sed kõrvale astuma.

Et foto- ja muude materja-
lide varusid võimalikult ots-
tarbekalt ära kasutada, kaalu-
takse Tartu Trükikojas ka
väikesetiraažiliste trükiste
saatust.

Kultuuriministeeriumis on
asutud selgitama, kas tööd
takistab mingi ametkondlik
boikott või mõjutab tootjaid
asjaolu, et Moskva kaudu ar-
veldamisel on rahad toppama
jäänud.

IVAR JÕESAAR

EESTI LINNADE
LIIT TULEKUL
Eile hommikul kogunesid Tartu Inseneride Majja Ees-

ti linnade volikogude esimehed, linnapead ja alevi-
vanemad. Aruteluks tuli Eesti Linnade Liidu taastami-
ne. Liit likvideeriti 17. augustil 1940 noore okupatsiooni-
valitsuse määrusega. Tänavu 1. märtsil see määrus tühis-
tati.’

Milline on loodaVa liidu
eesmärk? Taastamise alga-
tajaid, Tartu linnapea Too-
mas Mendelson arvas: põhi-
liseks peaks saama kohalike
omavalitsuste esindamine ja
nende õiguste eest seismine
valitsuse ja ülemnõukogu
ees. Milliseid funktsioone
liit veel peab kandma, sel-
gub tegevuses.

Võrdluseks ja järelemõt-
lemiseks oli hea kuulata
Soome Linnade Liidu pea-
sekretäri Heikki Telakivi
sõnavõttu. Soomes tegutseb
nii linnade kui maakondade
liit, lisaks veel rootsikeel-
sete maakondade ühendus.
Liidud on enda peale võt-
nud kogu kohaliku omava-

’ litsuse kaadri koolitamise,
. samuti saavad väikelinnad
tellida liidult konsultante
ja eksperte. Liidust on loo-
mulikult rohkem hüvitatud
väikelinnad, kellel pole ra-
ha suure ametnikeaparaadi
ülalpidamiseks. Liit esin-
dab linnu ka parlamendis
ning valvab, et linnade õi-
gusi ei ahistataks seadus-
andlusega.

Eesti Linnade Liidu taas-
tamiseks kokku kutsutav
linnade päev saab teoks
ilmselt maikuu lõpul, kui
on valitud esindajad alevi-
test ja linnadest. Ja veel
vaatamata üldisematele po-
liitilistele erimeelsustele
olid eile kohal ka Narva ja
Kohtla-Järve linnapead.

HANNES ASTOK



KELLELE MUULASTEST
ON EESTI KODUMAA?

• Eestimaal elavate muulaste suhtumisest meie maasse ja
rahvasse valitsevad mitmesugused, puhuti vastakad arva-
mused. Väidetakse, et siin sündinud muulased on valda-
valt Eesti ellu integreerunud. Mitte sugugi harvad pole ka
seisukohavõtud, mille kohaselt peaaegu kõik muulased,
olenemata sellest, on nad sündinud siiri või mujal, ela-
nud Eestis lühemat või pikemat aega, jäävad põlisrahvale,
tema muredele ja taotlustele kaugeks, võõraks või kp-
guni vaenulikuks.

Püüame neid küsimusi pisut lähemalt vaadelda EMSi
egiidi all mullu novembris ja detsembris korraldatud üle-
eestilise küsitluse (924 intervjuud), alusel.

.Eesti muulastest on vähem
kui kolmandik (27%) siin sün-
dinud. Neist 39% peab oma
ainsaks kodumaaks Eestit.'

7% tunnistab oma kodu-
maana ainult N. Liitu (vt. ta-
belit 1).

Viimatimainitud kontingendi
(sellesama 7%) veendumustes
kajastub kirkalt ideoloogia-
kasvatus. On ju viimase aja-
ni propageeritud ideaali, mille
kohaselt kõigi nõukogude ini-
meste kodumaaks on terve N.
Liit ja kõik nõukogude ini-
mesed peavad end igal pool N.
Liidus tundma ühtviisi kodus
(teiste sõnadega: ühtviisi ko-
dutuna).

Vahepealne kontingent (need,
kes kodumaaks peavad sama-
võrd tervet N. Liitu kui Ees-
tit) on kõigis vaadeldud kol-
mes rühmas esindatud kõige
arvukamalt.

Olenevalt Maarjamaal* c... -

mise ajast on Eestisse kui ko-
dumaasse suhtumine ootuspä-
raselt erinev. Siinjuures ei tohi
aga unustada, et integreeru-
mine meie väikese vabariigi
ellu on toimunud liidukeskse,
nõukogude propa-
ganda taustal.

Püüdes selgitada, mil mää-
ral kodumaa mõiste on seotud
valmisolekuga praegusest elu-
paigast lahkuda, jõudsime mõ-
neti üllatavale tulemusele. 94%
Eestit oma koduks pidajatest
ei taha siit kuhugi mujale ela-
ma minna, 3% asuks ümber
mõnda teise NLi piirkonda ja
sama palju välismaale.

NLi ja Eestit võrdselt kodu-
maaks tunnistajatest 88% ei
taha mujale suunduda, 7% va-
liks võimaluse korral uue kodu
NLis ja 5% välismaal.

Viimasesse rühma («moj
adres ne domi ne ulitsa .. .»)
kuuluvatest inimestest on
praeguse elupaigaga täiesti ra-

hui vaid 63%; 17% sooviks
meelsasti -luua- Uue (järje- 1

kordse) kodu kusagil N. Liidus
ja täpselt sama palju siirduks

hoopis välismaale(l). Võrdlu-
seks: eestlastest ei taha siit
lahkuda 93%, vaid 2% õleks
valmis elama mõnes muus NLi
paikkonnas ja 5% välismaal.

Eestimaad oma koduks pida-
vate muulaste osakaal variee-
rub ka piirkonniti. Kirde-
Eestis tunnistab Eestit oma
ainsa kodumaana 40% (ainu-
üksi N. Liitu peab selleks
23%), Harjumaal (koos Tallin-
naga) on samal seisukohal
vaid 15% (N. Lutu mainib ko-
dumaana 31 %). Muude paik-
kondade elanikest . nimetas
ainsa kodumaana Eestit 32%
ja. N. Liitu vaid 11%.

Maal ja keskmise suurusega
linnades on inimesed oma ko-
dumaa' määratlemisel üsna
üksmeelsed. Tallinn moodustab
aga erandi. Pealinnas on Eestit
kodumaaks pidavaid muulasi
kõige vähem vaid 17% (Eestis
keskmiselt 28%).

Proovigem lühidalt tutvus-
tada ke Eestit koduks pidavate
inimeste

POLIITILISI VAATEID.
Alustame hinnangust prae-

gusele režiimile (vt. tabel 2).
Kõige kriitilisemad praeguse

režiimi suhtes on end Eesti-
maaga samastavad inimesed,
kõige soosivamad ennast N.
Liidu kodanikuna määratlejad.
Vaevamata lugejat täpsete
arvandmetega, esitame järgne-
valt mõningaid üldisi tulemusi.

Võrreldes Eestimaas oma
praegust ja tulevast kodu nä-
gevate inimeste vaateid N. Lii-
dule orienteeruvate kodanike
omadega selgus, et esimeste

• seas on kaks korda rohkem
neid, kes peavad kirikut ja
Rahvarinnet väga vajalikuks.
Suhtumine NLKP-sse on see-

vastu tunduvalt kriitilisem.
Ka nõuavad nad energilise-
malt muutüsi praeguses elu-
korralduses. Oluliselt tagasi-
hoidlikum (kuigi eestlastega
võrreldes .ikkagi hirmuärata-
valt suur) on nende militaar-
ne hoiak (suhtumine sõjaväk-
ke) ja hukkamõistvam ka hin-
nang vägivalla kasütamise
suhtes teiste riikide (Ungari
’56,- Tšehhoslovakkia ’6B, Af-
ganistan) ja oma. kodanike
«korralekutsumiseks» (Tbilisi

. ’B9).
Eripära täheldame ka hoia-

kuis ' ' ’
EESTI VABADUSVÕITLUSE

SUHTES.
Eestisse kui kodumaasse

suhtumine seostub huviga põ-
lisrahva saatuse vastu; sellega
seostub sõna parimas mõttes
internatsionaalne meelelaad.

■ Nii tunneb Eestimaad oma
koduks pidavatest inimestest
vaid 13% huvi ainult venelasr
te probleemide vastu, 70% aga
huvitub nii- eestlastele kui’ka
venelastele elulistest küsimus-
test. Võrdlüsrühmas (kel- ko-
dumaaks N. Liit) on vastavad
arvud küllalt kõnekad 40%
ja 47%, s.t. venekesksüs on
tunduvalt suurem.

Suhtumist eestlaste põhilisse
täotlusse näeme järgmisest ta-
belist (vt. tabel 3).

Erinevalt näevad võrrelda-
vad rühmad tuleviku Eestit.
Kolmandik ainult Eestit kodu-
maaks pidavatest eelistab meil
Soome-sugust riiklikku kor-
raldust (eestlastest 83%). Ar-
vestatavat tuge sellele varian-
dile leiame ka tervet N. Liitu
oma koduks pidajate hulgast

27% on selle arenguteega
nõus. (See tõik haakub juba
eespool esitatud tõdemusega, et
just selle kontingendi seas on
välismaa-orientatsioon küllalt-
ki tugev.)

Märkimist vääriv lahknemi-
ne on hinnang praegusele Eesti
staatusele: Eestit oma koduks
pidajatest On sellega rahul 3%,
liidukesksetest inimestest 15%.

Milliseid samme peetakse
otstarbekaks Eestile riikliku
iseseisvuse taotlemisel? Sellele
küsimusele antud vastused
kinnitasid N. Liidule orientee-
runute sutiremat alalhoidlik-
kust, sagedamini soovitatakse
oodata, kuni keskvõim ise selle
probleemi otsustab. Eestikesk-
sel positsioonil olijate seas oli
kaks korda rohkem neid, kes
ühinesid väitega «mõnikord on
vajalik tegutseda demokraat-
like eesmärkide nimel ka NLi
vananenud seadusi trotsides».

* * *

Nagu küsitluse . tulemused
'

osutasid, et too muulaste siin
sündimine jä üleskasvamine
iseenesest kaasa Eesti pida-
mist oma kodumaaks, kuigi sel-
le soodustavat mõju vastava
hoiaku kujunemisele ei saa ei-
tada.

Teiseks sunnib end peale jä-
reldus,. et ainuüksi . NLi oma
kodumaaks tunnistamisega
kaasneb väga sageli venekesk-
sus ning huvipuudus väikerah-
va elu ja saatuse vastu.

Tihtilugu on enda ainult

suure kodumaa kodanikuks pi-
damine kattevarjuks, igatahes .
ei kaasne sellega sugugi alati
kodumaa-armastus. Ei saa
mainimata jätta selle rühma
impeeriumimeelsust ja soodu-
must jõu rakendamiseks nende
suhtes, kes nende arvates või-

vad ohustada NLi eksisteeri-
' mist praegusel kujul.

'Ja lõpuks: ka Eestimaad oma
koduks pidavate muulaste
hoiakud on õige kaugel põlis-
rahva meelelaadist. ,

HANS HANSEN

Tabel 1.
Eestis
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KODUMAAKS PEAB
ainult Eestit (28%) 13 24 39
Eestit ja NLi (48%) 58 40 54
ainult NLi (24%) 39 36 7

Tabel 2
Kodumaaks peab

Kas nõustute väitega, et prae- □
quses nõukogude režilmis on 'Z '

säilitatud stalinlik vägivaldse
sotsialismi põhiolemus? r W.E o V» 2 □

c
njUJ UI —,

Ei nõustu 33 49 52
Ei oska hinnata 47 38 40
Nõustun RJfHfF 20 13 8

Tabel 3. Kodumaaks peab

Kuidas suhtute Eesti rahva J
taotlusse saada vabaks N. Lii-
du alluvusest? ±1-1 .

e. .E o
2
E

id .12, flj

Olen selle vastu ja takistan,
nagu suudan 3 5 11

Ei poolda, kuid takistama ei
hakka 16 30 41

Ükskõik 8 3 3
Pooldan, kuid aktiivselt mõ-

jutama ei hakka 58 52 41
Teen kõik selle saavutamiseks 15 10 4

TATARI AJALEHT
KAITSEB LEEDUT

Leedu. Baltikum. Miski ei
õhuta nüüd suurvenelaste
rahvuslikku uhkust rohkem
kui need sõnad. «Isamaa on
hädaohus!» kostab kõikjalt.
Mõistagi ohtlike sisevaenlaste
«Sajudise» ja Leedu Ülemnõu-
kogu tõttu.

20. märtsil kandis KTV üle
Vilniuse miitingu. Üle kogu
Nõukogude Liidu kajasid üles-

. kutsed hukka mõista Leedu
Ülemnõukogu konstitutsiooni-
vastäne aktsioon. Sõnavõtud
olid ülimalt emotsionaalsed,
ühemõttelised. Käputäis intel-
ligente olla haaranud võimu
ning tahtvat Leedut Nõuko-
gude Liidu koosseisust lahti
rebida ja kapitalismi põrgusse
paisata.

Miitingul kõlanud sõnade
taga peitusid kahtlemata' kel-
legi huvid. Millised jõud siis
kõnelejate taga seisid ja mida
nad taotlesid?

Need olid Interrinne ja Lee-,
du Kommunistlik Partei NLKP
platvormil. Nemad muretsesid
kõige rohkem selle pärast, kui-
das päästa leedu rahvast sot-
sialismi heaolust kapitalismi
orjusesse langemast. Ent nae-
ruväärne on hirmutada kapi-
talistliku ekspluateerimisega
riigis, kus rubla maksab 15
kopikat, mille eest on raske

.midagi osta. Seda enam, et me

oleme jõudnud arusaamisele
turu vajalikkusest, mis ilma
eraomanduse, konkurentsi ja
tööpuuduseta pole mõeldav.
Niisiis tuleb pseudokommu-
nistlike illusioonidega hüvasti
jätta.

Miitingu taga seisab vana
partei- ja riigiaparaat, kes on
kaotanud võimu ja kes üritab
nüüd külvata 'vaenu,, tõugata
Leedu kodusõja piirile, et
taastada oma võim ja privi-
leegid. Miitingu korraldajad
kaitsevad oma võimu, mitte
sotsialismi Leedus.

Gruusias, Aserbaidžaanis,
Baltikumis ja Moldaavias toi-
muvas ei tohi me näha min-
geid sotsialismi vastaste ja
perestroika vaenlaste salase-
pitsusi. Muidu jääb vene
rahvas alatiseks mängima
suurriikliku kolonisaatori hä-
bistavat rolli. Ja kui me juba
nii siiralt Lenini poole tagasi
pöörduda tahame, siis tuleta-
gem meelde, et 1918. aastal ei
lugenud ta, kui palju Po.ola
ja Soome Venemaale võlgu on.

Leedu rahvas peab ise otsus-
tama, millist teed minna.

N. BOTSKANOV
(Almetjevsk)

Ajalehest
«Sovetskaja Tatarija»

MARTA TELGUS

Rindejooneta
sõda
15

TiitMadisson

Vangide mõjutuseks kasuta-
ti peale kartsa ja puuri ka
teisi vahendeid. Eriti raskesti

mõjus kirjablokaad. Kodustelt-
sõpradelt saadetud kirju ei
antud vangile lihtsalt kätte.
Tihti harrastati sellist kasva-
tusmeetodit kuude kaupa. Mi-
nugi puhul oli see õige sage- •
dane. Esimese poolteise aasta
jooksul, mil KGB kostitas
mind piitsaga, sain ma oma
abikaasalt väga harva mõne
kirja, kätte. Ometi kirjutas ta
väga regulaarselt. Kiusati ka
sellega, et ei lastud minul ko-
ju kirjutada. Oige tihti kutsu-
ti laagri tsensori juurde ja see
andis valmiskirjutatud kirja
tagasi, sõnades: «Kirjas on
varem kokkulepitud kood,» ja'
lisas: «Peate kirja ümber kir-
jutama.» Muidugi ei vaevunud
keegi seletama, milles see
kood seisnes. Seaduse järgi
tohtis kuus kirjutada 2 kirja
ja piiramatul arvul neid saa-
da, kuid selle seaduse raken-
damisel puudus igasugune

garantii. Laagrivõimud toimi-
sid nii, nagu julgeolek neile
ette kirjutas. Ma ei saanud
ühtegi sõprade kirja kätte, sa-
muti mitte väliseestlaste saa-
detuid.

Vangide elu üheks ebameel-
divamaks tegemise mooduseks
oli vangide-vaheliste tülide
•õhutamine. Kuna KGBI olid
täpseimad andmed iga kinni-
peetava kohta, siis tunti nende
nõrku ja tugevaid külgi. Pro-
vokaatorite-nuhkide kaudu
levitati kuuldusi, et vange
omavahel riidu ajada. Tihti
see ka õnnestus. KGB ei põla-
nud levitamast ka otsest va-
let. Ukraina Helsingi grupi esi-
mehele Mikola Rudenkole näi-
tas julgeoleku operatiivvolinik
fotot, millel oli M. Rudenko
20 aastat noorem abikaasa pi-
kantses poosis armeenlasega.
Viimasel oli pildil hiiglasuur
stiguorgan. Foto osutus võltsi-

tuks. Varsti saadeti Mikola
Rudenko abikaasa samuti
laagrisse Mordvamaale.

«Hingepüüdjad»
Iga poliitvangi jaoks oli

asukohamaa KGB määranud
ühe oma töötaja kuraatoriks.
Viimase ülesandeks oli aidata
«eriti ohtlikul riiklikul kurja-
tegijal» saada õigeks nõuko-
gude inimeseks —homo sove-
ticuseks. Laagreis nimetati
neid ametimehi hingepüüdja-
teks. Igal aastal, tavaliselt ke-
vadel-suvel, võtsid hingepüüd-
jäd ette matku oma hoolealus-
te juurde laagreisse. Mõnikord,
kui hoole alla võetud vang il-
mutas mingeid paranemismär-
ke, tihenesid kuraatorite rei-
did laagrisse.

Eesti KGB oli mu saatuse
pärast väga «mures» ja minu-
legi oli määratud vastav hool-

daja. Selleks oli julgeoleku
kapten Juri Tšaštšin. Esimese
külastusreisi Permi võttis ta
ette 1983. a. kevadel. Hiljem
selgus, et see umbes 30-aasta-
ne eesti keelt' . veidi tönkav
mees oli mu kuraatoriks, mää-
ratud juba. 1982. a. Siis alustas
ta ka mu Pärnus elavate va-
nemate ja abikaasa töötlemist
soovitud suunas. Mäletan,
1983. a. esimestel' kuudel sain
emalt kirja ja seal seisis, et
tehku ma kõik selleks, et laag-
rist koju saaksin. Muidugi,'
kust- teadis vaene naine, et see
«kõik tegemine» tähendanuks
seda, et ma pidanuks sovjeti-
võimu käest armu paluma.
Kirjutama vastava patukahet-
suskirja nõukogude ajakirjan-
duses avaldamiseks. Eelnevalt
oli Tšaštšin koos Pärnu KGB
ülema Milderiga mu isaga ves-
telnud. »

(Järgneb.)
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Privileegide lõpp
Seni kehtinud korra koha-

selt olid linnaelanikud
kaupluste ning teenindus- ja
meditsiiniasutuste teenuste
kasuta j aina jagatud väga mit-
messe klassi. .

Meil on 11 gruppi inimesi
(Suure Isamaasõja invaliidid
ja naisveteranid, perso-
naalpensionärid, NLKP ve-
teranid. NSV Liidu Ülem-
nõukogu saadikud jne.),
kes olid eriteenindamisel. Neil
oli defitsiitsete toiduainete et-
tetellimise võimalus, nad said
ravimeid kas hinnaalandusega
või päris tasuta, neil oli õigus
ette tellida tööstuskaupu.

18 gruppi inimesi (NSV Lii-
du ja sotsialistliku töö kange-
lased, kuulsuse ja töökuulsuse
ordeni kolme järguga autasus-
tatud, Suure Isamaasõja vete-
ranid, Leningradi blokaadist
osavõtnud, NSV Liidu ja Eesti
NSV Ülemnõukogu saadikud
jne.) võisid lasta end teenin-
dada väljaspool järjekorda.

Teenindamisel eelistatavate
isikute kategooriaid on pide-
valt laiendatud. Ühenduses
nõukogude võimu inimsusvas-
taste kuritegude avalikustami-
sega ja represseeritute reha-
biliteerimisega on pakutud, et
neilegi laieneksid eelnimetatud
soodustused. Kaupade ja tee-
nuste vähesuse ja kehvuse tõt-
tu on aga sotsiaalselt ebaõig-
lane eelistada ühtesid isikuid
teistele. Nii on erikaupluste
klient võinud osta 20,6 korda
rohkem viinereid, 16,4 korda
rohkem taimerasva, 11,1 korda
rohkem konservpiima ja 7,1
korda rohkem lahustuvat koh-
vi kui linna keskmine elanik.
Tegelikult peaksid need numb-
rid olema isegi mõnevõrra
suuremad, sest tavalise sorti-
mendiga kauplustest ostavad
nimetatud kaupu märkimis-
väärses koguses ka need, kes
tegelikult ei ole Tartu elani-
kud.

Eeltoodut arvestades otsus-
tas Tartu linnavolikogu:

1. Peatada kõigi isikute ka-
tegooriate senikehtinud soo-
dustused eritõenditega eelis-
järjekorras teenindamisel
kauplustes, teenindusettevõ-
tetes, meditsiiniasutustes,
hoiukassades jm. alates 14.
maist.

2. Korraldada ümber linna-
elanike erikontingendi tee-
nindamiseks määratud kaup-
lused ja apteegid ning nende
osakonnad kaupade tavalise
sortimendiga müügikohtadeks
alates 14. maist.

3. Linnavalitsusel 'töötada
välja üldpõhimõtted ja kord
kõrvalist abi vajavate inva-
liidide (I grupp, kehaliste
puuetega II ja 111 grupp ning
lapsinvaliidid), üksikvanurite
(üle 75-aastased ning 60—75
aastased eritingimustel) ja lap-
serohkete (4 ja rohkema alla
16-aastase lapse) perede tee-
nindamiseks ja rakendada
neid Tartus alates 14. maist.

4. Nägemisinvaliidide ja dia-
beetikute teenindamise senine
kord jätta muutmata.

■* raegu on meie linnas 330
* I grupi invaliidi, 400

kehaliste puuetega II ja 111

■ grupi invaliidi. 225 lapsinva-
liidi, 235 lapserikast peret. Ük-
sikvanurite (inimesed, kellel
puudub abikaasa ja kes ei ela
oma. lastega koos) arv vajab
veel täpsustamist.

Üksikvanur võib olla ka noo-
rem kui 75-aastane, kuid siis
on nõutav meditsiiniasutuse
vastav alatine või ajutine
tõend, mis kinnitab, et tal on
järjekordades seismine tervis-
liku seisundi tõttu vastunäi-
dustatud.

Nimetatud otsuse jõustumi-
sel kaob ära tõenditega ette-
minek ükskõik millises järje-
korras.

Volikogu otsuse kolmandas
punktis määratletud elanike
uue teenindamise täpse korra
töötab välja linnavalitsus koos
oma osakondadega, kuid põhi-
mõtteliselt on teenindamine
planeeritud kas ettetellimisele,
kaupade või teenuste kojutoi-
metamisele või teenuste saa-
misele kindlal nädalapäeval ja
kellaaegade vahemikul vasta-
valt etteregistreerimisele tee-
nindusasutuses. Olenevalt sel-
lest, kas soodustust saab ük-
sikisik või terve perekond, on
ka ettetellitavate kaupade ko-
gus diferentseeritud.

Igal soodustust saaval isikul
on õigus olla teenindatud oma
kodule kõige lähemates teenin-
dusasutustes ja kauplustes.
Nimetatud otsuse kohaselt ei
ole soodustuste saajail üle-
jäänud inimeste suhtes eelis-
tust, vaid nad saavad humaan-
sele ja demokraatlikule ühis-
konnale omast abi, mis on tin-
gitud nende tervislikust sei-
sundist, kõrgest east või suu-
rest laste arvust.

Volikogu otsus ei puuduta
diabeetikute varustamist nei-
le vajalike toidukaupadega,
samuti soodustusi, mis tehak-
se vanureid ja invaliide abis-
tavatele hooldusõdedele.

Olen sügavalt veendunud, et
ka valdav osa ühel või teisel
pool sõdinud Suure Isamaa-
sõja veterane ning alusetult
represseerituid kiidab nimeta-
tud otsuse heaks. Langevad ju
väga paljud.neist oma vanu-
sega nende hulka, keda voli-
kogu antud otsus, soosib. Üle-
jäänute kohta arvan, et iga
inimese suurim vara on tema
hea tervis.

HENN ELMET
linnavolikogu liige

RAHVASAADIKUD
SEAVAD END SISSE

Reedel oli võimalus vestel-
da Ülemnõukogu saadiku
Tartumaa mehe KALJU KO-
HAGA.

Millised on teie esimesed
saadikutundmused?

Saadikuna on minu töörütm
hoopiski teine kui «Avan-
gardi» kolhoosi peaenergeeti-
kuna. Majandis läksin 8-ks
tööle, istung algab 10. Ting-
likult võib istungit etenduseks
nimetada. Sest enne toimuvad
nö. proovid, igasugused aru-
pidamised ja kaalumised.
kuidas millise otsuse puhul
käituda. Saadik teeb mõtte-
tööd hommikust hilja õhtuni.

Millisesse komisjoni kuulu-
te?

Olen Ants Veetõusme komis-
jonis, see on majanduskomis-
jon. Tema on oma a)a pro-
fessionaal. Majanduse vere-
ringe on ju raha.

Muljed ministrite valimi-
. sest?

Minu meelest see praegune
protseduur õige polnud. Kui
valisime peaministri, siis
peaksime teda ka nii palju
usaldama, et laseme tal luua
oma meeskonna, kellega ta
koos tööle hakkab. Võibolla
oleks võinud kogu kabineti
korraga hääletusele panda.

Aga mitmete eluvaldkonda-
de kuluaarist kostab läbi, et
ametkondade sees ei olda prae-
guse valikuga rahul.

Praegu on vaja meeskonda,
•kes ajab ühiskondlikku, üldist
reformipoliitikat, üldriiklikus
mastaabis. Praegu ei saa taga
ajada oma ametkondlikke hu-
visid, korraldada elu iseenda
jaoks. Kriteeriumid on hetkel,
teised. Pole' tark aina võidelda
tagajärgedega. Tuleb asuda
põhjuste kallale.

Kas praegune meeskond teie
arvates suudab seda?

Edgar Savisaar tahab sel-
listest noortest juhtidest kabi-
netti, kus ministrid pole va-
nast veel läbi imbunud, kel on
nooruse energiat ja kes valda-
vad hästi oma ala.

Kui teie valijatel tekib par-
lamendipoliitlka suhtes küsi-
musi või tahavad nad oma
saadikutele millestki märku
anda, kuidas nad saa-
vad ühendust. Kus ja
millal?

Saadiku nädala tööjaotus ön
selline: 3 päeva istungid ÜN-is,
2 päeva töö komisjonides ja
valijatega. Praegu pole saadi-
kud ennast veel kindlalt sisse
seadnud. Endises kommunaal-
ministeeriumi hoones käib
praegu remont, see saab ÜNi
haldushooneks, kus hakkavad
töötama ka komisjonid. Siis on
oma kabinetid ja telefoni-
numbrid. Ka Tallinnas ela-
mise koht pole praegu kindel.
Kui see täpsustub, on ka tele-
foninumber anda. Aga kui
keegi soovib mulle midagi
edasi öelda, minuga kõnelda,
siis palun, minu praegusedL kontakttelefonid: Tartus

1 95 35 alates neljapäevast nä-
dala lõpuni, Tallinnas 60 67 54
informatsioon istungite ajal
Toompeal.

Olen otsustanud nii, et IGA
KUU KOLMANDAL NELJA-
PÄEVAL OLEN KELLA 10-st
TARTU MAAKONNAVALIT-
SUSE MAJAS, RIIA 15. Edas-
pidi, vastavalt kokkuleppele,
ootan oma valijaid ka Kallas-
tel ja Rannus, sest minu vali-
jad on ju järvest järveni
Peipsist Võrtsuni.

Siis kui kiire külviaeg on
läbi ja heina veel ei tehta, tee-
me koos volikogu esimehe
Peep Tarrega ringsõidu möö-
da Tartum ad.

Raplas loodi Maakondade
Volikogude Liit. Mis seda tin-
gis? Mood või vajadus?

Haldusreform on meil seis-
kunud. Kui süveneda oma-
valitsuse seadusesse, siis on
sealt välja lugeda, et riikliku
valitsemise ja omavalitsuse
vastuolu on juba algselt sinna
sisse programmeeritud. Tekib
huvide põrkumine. Maavanem
lähtub riigiseadustest, maa-
konnavolikogu rahva elulistest
vajadustest ja soovidest. Maa-
konnavolikogude liit on hea-
tahtlik jõudude koondamine
maaelanike hutide kaitseks,
kordan, me pole kellegi vastu,
vaid kaitsel. Maakonnavoli-
kogud soovivad saada üksteise
käest infot, häid kogemusi, et
mitte hakata oma kodus jalg-
ratast leiutama.

■ Mis on veel lähemad üles-
anded, mille kallal tööle asute?

Majanduskomisjon kesken-
dub' omandisuhetele. Piltlikult
öeldes: omandiseadus paneb
taldriku õigetpidi lauale. Kä-
sile võetakse maareform ja
ettevõtluse küsimused.

Mul on siin kohvris kaasas
nädalavahetuse töö riigi-
kontrolli seaduse pro-
jekt. Ärge ajage segamini.
Riigikontroll ei ole see mis oli
rahvakontroll. Riigikontroll on
ÜN-ile alluv majanduskont-
rolli teostav organ. Loodav
organ pole mitte isikute karis-
tamiseks, vaid olukorra fik-
seerimiseks. firmade töö abis-
tamiseks ja parandamiseks.
Riigikontroll tegutseb igas
normaalse majandusega rii-
gis.

Rahvasaadikul on vaia ot-
sustada nii paljude tähtsate
asjade üle. Kust võtate selleks
tarkuse?

Muidugi on vaja naliu tööd
teha, konsulteerida. Kuid läh-
tuda tuleb ikkagi tervest mõt-
lemisest. loodus- ja majandus-
se°dustest.

Kelle mõistus on terve? Kes
määrab kriteeriumi?

Maalt tuleb terve mõistus ja
mõtlemine. Loodus ei andesta
kabineti lollusi, ükskord mak-
sab kõige võltsi eest valusalt
kätte.

ENE PUUSSEMP

FOTOGALERII TEGI UKSED VALLA
Läinud reedel oli Tartu kul-

tuurielus elev sündmus: rahva-
kohtu maja keldris avas uk-
sed Tartu fotoklubi fotokel-
der. Kohale oli tulnud hulk
fotomehi jt. kultuuriinimesi
Tartust ja mujaltki Eestist.
Kõlistati šampanjaklaase, vaa-
dati Tallinna Raevanglast too-
dud aktifotonäitust, kiideti ja
tänati fotoklubi asjamehi ning
linna ja mitmete asutuste juh-
te, kelle abita jäänuks galerii
olemata. Eriti rõhutas Vallo
Kalamees ehituskooperatiivi
«Tulevik» ja selle juhi Juri
Sobljutsovi t.öd.

Pastor Eenok Haamer pühit-
ses vastse kultuuriasutuse
sisse ja andis ka fotomeestele
oma õnnistuse. Sündmuse tä-
histamine jätkus kultuurihoo-
nes.

Tartu fotoklubi on kultuuri-
hoone alluvuses olnud 23 aas-
tat. Nüüd uuenenud oludes on
fotoklubi alates 26. märtsist
iseseisev asutus. Iseseisvust
pole aga kerge kanda, seepä-
rast on fotomeestel ja linna
kultuuriosakonnal fotogalerii-
ga suured plaanid. Juba ava-
mise päevast alates on gale-
riist võimalik

’

osta Tartu ja
Eesti fotograafide autorifoto-
sid. Näitusmüük, ja mitte ai-
nult fotoalane, peaks elavda-
ma Tartu kultuurielu.

Avamisel prooviti ära ka

keldri’ naturaalpillide lembe-
line akustika. Edaspidi on mõ-
te korraldada keldris luule- ja
slaidiprogramme koos salon-
gimuusika või džässiga. Ning
koostada Louna-Eesti foto-
fond...

Praegu on fotomeeste käes
pooled arhitekt Olavi Vaheri
projekteeritud keldriruumi-
dest. See keldriosa, kuhu on
mõeldud laborid, puhkenurk ja
tööruumid, on esialgu teise
firma, käes. Kui kelder täie-
likult välja ehitatud saadak-
se, on võimalik ka linnarahva-
le fotoõpet korraldada.

Maikuus tahetakse fotoga-
leriis, mille aadress on Ülikoo-
li 5, välja panna tuntud Soti
fotograafi Ken Reynolds! sala-
päraste maastikufotode näitus.
Galerii on avatud kell 11—18,
välja arvatud teisipäeval.

Fotokeldri fassaad mõjub ki-
sendavalt värskena kõrvalma-
jade rääma taustal. Noored
mehed, kes avamispäeva õhtul
kinnist ust käisid katsumas,
hindasid selle «kohviku» vä-
lise pildi väga tallinlikuks.

IVAR JÕESAAR

Ain Trotsini foto

20 TONNI VEE JA
TAEVA VAHEL

Tartu Jõesadamas jõudis
esmaspäeval kätte kaua-
oodatud hetk, kahe kaldal
seisva Valgevene päritoluga
tiiburlaeva juurde tulid
ujuvkraana ja puksiir
«Baikal». Meestel oli kin-
del kavatsus laevad vette
tõsta. Kuid ega see nii kii-
resti läinudki, nagu kõrval-

seisja võis oletada. Üks laev
kaalub 20 tonni. Seetõttu
tuli kraana kere tagumisse
ossa 20 tonni vett pumba-
ta. Kui see töö tehtud sai,
oli tööpäev läbi. «Polesje»
kaptenmehaanik Enn Soo-
vik pajatas: «Meil lastakse
laev esimest korda vette.
Alused toodi Valgevenest

raudteeplatvormil kohale,
nad olid osaliselt demon-
teeritud. Sügisel kulus
uuesti kokkuseadmiseks
kuu aega, kevadel tuli kolm
nädalat tööd otsa.»

«Polesje» võtab pardale
53 inimest. Süvis on 1,1 m,
sõidab veidi rohkem kui
71 km/t.

Teise laeva juures oli te-
gev kaptenmehaanik Valter
Ojamäe, kes on aastaid
«Raketaga» sõitnud: «Uus
laev maksab 300 000 rubla,
«Raketa» maksis omal ajal
127 000 rubla. Jõel sõitmi-
seks on «Polesje» ideaalne.
Eks varsti selgu, kuidas ta
Peipsil käitub. Esimene
proovisõit tuleb teha koos
registri esindajaga»

Eile hommikul vahetati
traavers ja seejärel tõsteti
«Polesje» vette, 2Q tonni
raskune • laev kõikus mõni
aeg vee ja taeva vahel.

Reisijateveoga tahetakse
algust teha 30. aprillil,
«Polesje» teeb siis kaks sõi-
tu Piirissaarde ja tagasi. 1.
mail sõidavad Poola restau-
raatorid Pihkvasse ekskur-
sioonile. «Koidula» hakkab
kurseerima Tartu—Kabina
liinil.

GUNNAR KULDVERE
Meelis Loki foto
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Mis juhtus
ingerlasteqa?

JT ngerlased on pärit Inge-
rimaalt, ajaloolis-etno-

graafilisest piirkonnast, mis
Soome lahe äärest ulatub Ol-
hava (Bojixpß) jõeni ning Nar-
va jõest Laadoga järveni. Ju-
ba 5000 'aastat tagasi elasid
sellel maal • läänemeresoome
rahvad, kes kõnelesid lähedasi
keelemurdeid. Ingerimaa oli
maismaasild Eesti, Soome ja
Karjala vahel.

Ingerimaa põlisasukad olid
vadjalased, kellest esimesed
teated pärinevad 9. sajandil
kirjutatud kroonikatest. Han-
sa-aegses Novgorodis oli Tšuu-
di tänav, mis viis välja Vadja
teele. 1478. aastal, kui Mosk-
va suurvürst Ivan 111 vallu-
tas Suur-Novgorodi, sai tun-
tuks ka Vadja viiendik. See
oli maa-ala Novgorodimaast
Narva lahe ja Laadoga järve-
ni.

11. sajandist alates elavad
Vadjamaal isurid, Neva ja In-
kere jõe (Hwopa) äärde elama
asunud karjalaste järglased.
Isuriteks hakati kutsuma kar-
jalasi, kes pärast 1323. aastal
Rootsi ja Novgorodimaa vahel
sõlmitud Pähkinasaare rahule-
pingut jäid Novgorodimaa
mõjuvälja.

Järgnevate sajandite jooksul
sai Vadjamaäst sõdade -taller-
maa, kust Rootsi ja Vene või-
muvõitluses tahtsid oma osa
saada ka Säksa ristirüütlid.

Pärast 1617. aastal sõlmitud

Stolbovo rahulepingut liideti
Vadjamaa Rootsi kuningriigi-
ga. Bojaaride ja munkadega
koos lahkusid ka õigeusklikud
talupojad, Vene võimud saat-
sid nad sise-Venemaale sõda-
dest tühjaks jäänud küladesse.

Vadjalaste ja isurite ning
vahepeal tekkida jõudnud
ida-slaavlaste (krivitšite ja
sloveenide) tühjaks jäänud ta-
lud püüdis Rootsi kuningriik
asustada Saksa kolonistidega.
See ettevõtmine jäi sama tu-
lutuks nagu rootsi soost talu-
poegade suunamine siia Soo-
me lahe äärde.

Maaharijad tulid ise, tulid
Savo ja Äyräpää kihelkonda-
dest. Savolased olid Viiburi
kandi karjalased/ kes juba
1580-ndatel aastatel olid haka-
nud välja rändama ida- ja
lõunapoolsematele aladele.
2/3 ingerisoomlastest peab end
savokate järeltulijateks. Äy-
rämcised tulid Karjala maa-
kitsuse keskkohast ja sulasid
hiljem ühte savokatega.

Rootsi kuningakojas kutsuti
Vadjamaad Ingermanlandiks
ja nii ongi 17. sajandist alates
nimi Vadjamaa käibelt kadu-
nud. Kohalikest vadjalastest ja
isuritest ning savokatest ja
äyrämöistest hakkaski kuju-
nema etniline kooslus, keda
Ingerimaa järgi hakati kutsu-
ma ingerlasteks. Segunemist
soodustas luterlik kogukond ja
soomekeelne õpetus.

Põhjasõja käigus 17Ö2, aastal
vallutas Peeter I Ingerimaa
Venemaale ja 1704. aastal
moodustas vallutatud maal
linrepMaiiA/iaHCKaa ryõepuHH.
Ingerisoomlaste käekäik hak-
kas nüüd-ülejäänud soomlaste
omast märgatavalt erinema.
Seda põhjustas eelkõige, maa-
rahva (ingerlased õlid ju põl-
luharijad ja karjakasvatajad)
pärišorjästamine, vene- külade
rajamine soomlaste asualadele
ning Sankt-Peterburg; ' linna
ehitamine Nyeni kohale otse
Ingerimaa südamesse.

keel ja usutjmnis-
tus aitas ingerisoomlastel

säilitada oma elujõudu. Kohe
pärast pärisorjuse kaotamist
1861. aastal elavnes hariduste-
gevus jä seltsielu: 1863. aastal
avati Kalppana õpetajate se-
minar, tekkisid laulukoorid ja
seltsid, rahvaraamatukogud ja
1870. aastal oma, soomekeelne
ajakirjandus.-1899. aastal peeti
Skuoritsa Puutostis esimene
Ingeri laulupidu, kus esma-
kordselt kõlas Mooses Putroni
kirjutatud Ingeri hümn.

Soome sugu rahvas tegi tööd,
kasvas ja kosus. 1917. aastal
elas Ingerimaal üle 140 000
soomlase. Kätte oli jõudnud
suurte lootuste aeg levis
iseseisvusliikumine, kavatseti
omariiklust. Kuid Venemaal
puhkenud Kodusõja käigus
pages; üle 8000 inimese Soome,
üle 1000 tuli Eestisse.

20. veebruaril 1920 sõlmitud
Tartu rahuga sai killuke Inge-
rimaad (300 km 2 ) Eesti Vaba-
riigi koosseisu. 14. oktoobril
1920 Soome ja Venemaa ra-
hulepinguga. lubati Petrogradi
kubermangu ingerlastele laial-
dasi õigusi, rahvusautonoo-
miat.

1926. aasta rahvaloenduse
järgi elas Nõukogude Liidus
153 000 inimest, kes soo-
me keelt oma emakeeleks. In-
gerlasi arvatakse nende seas
olevat 119 000, valdavalt maa-

rahvas, kes oma talusaadusi
turustas Leningradis. Oblastis
oli üle 60 soome rahvusnõuko-
gu, ilmusid soomekeelsed päe-
valehed ja raamatud. Koolid,
raadio ja haldusaparaat olid
soomekeelsed.

1928. aastal algasid koos
sundkollektiviseerimisega rep-
ressioonid; Karjalasse, Hibiini-
desse, Kasahstani ja Kesk-
Aasiasse küüditati 18 000 in-
gerlast. 1935.—1936. aastal saa-
deti veel 27 000 inimest Kaspia
taha, Uuralitesse, Siberisse,
Kesk-Aasiasse. 1937. aastal
suleti kõik soomekeelsed koo-
lid, likvideeriti luteriusu kiri-
kud, kirjastused ja raadio.

Teise maailmasõja ajal,
1942. aastal viidi Siberisse
veel 30 000 Ingerimaa elanik-
ku. Sakslaste hõivatud alale
jäi 65 000 ja Oranienbaumi
kotti ligi 2000 soome keelt kõ-
nelevat inimest.

1943. aastal tekkis võimalus
Eesti kaudu Soome minna.
Ajavahemikus 23. märtsist
1943 kuni 31. oktoobrini 1944
lahkuski 63 227 ingerlast oma
kodumaalt. Ingerimaale jäi
neid 4000 ja Eestisse asus 3000
inimest.

Soome—Nõukogude vahe-
rahu põhjal nõuti põge-

nikud koju tagasi. Vainkkala
raudteejaama kaudu jõudsid
ešelonid Nõukogude Liitu. Lu-
batud kodukülla ei pääsenud
keegi, sest nende kodud olid
juba hõivatud Venemaalt, Val-
gevenest ja Ukrainast tulnud
uusasukatega. Ingerisoomlas-
tele oli määratud kodumaaks
ala Kalinini oblastist Sverd-
lovski oblastini, vastavalt sel-

• lele, kuidas ešelonid peatusid.
Et alles jääda, pidi varjama

oma päritolu, sellega kaasnes
paratamatult assimileerumi-
ne. õigus elukohta valida, see
tähendab ka õigus tulla tagasi
oma koju, sai võimalikuks
alles 1956. aastal. Palju oli
lääne poole tulijaid ja väga

suur osa neist valis oma uueks
kodumaaks Eestimaa, mis et-
nilise ja kultuurilise keskkon-
na poolest oli lähedasem kui
sõja järel muutunud Ingeri-
maa.

1989. aast.al elas Eestis 16 568
soomlast, kellest enamik on
Ingerimaa päritoluga. Nendest
37% peab oma emakeeleks
soome keelt ja 36% eesti keelt,
ülejäänud on venestunud.
rjiartu ligi 2000 ingerlasest

on Ingerisoome Seltsi
koondunud 411 inimest. Prae-
gu kulgeb seltsi .elu teisel
aastaringil asutamiskoos-
olek oli 1988. aasta 22. oktoob-
ril. Sellest ajast peale võib
tähelepanelik «Edasi» lugeja
märgata seltsi aktiivset tege-
vust õige mitmel alal, olgu siin
märksõnadeks aastapäevaball
või vastlakarneval, jumala-
teenistus või pühapäevakool,
huviringid, keelekursused või
sõjamehed Heimo pataljonist.

Vägivaldsetele ja pikkadele
reisidele asist vara ingerla-
sed kaasa võtta ei saanud, küll
aga vaimuvara. Ja seda on
soomluse elujõud suutnud
kanda läbi' mitmete vintsu-
tuste. Hinges on hoitud esi-
vanemate laulud, pillilood,
tantsud. Taas on eluõiguse
saanud oma, rahvuslik käsitöö.

Tule Ingerisoomlaste Seltsi
tegevust tutvustavale puhke-
õhtule ja sa näed ning kuuled
palju huvitavat! 'Tule sina,
kelle esivanemad on kunagi
ammu Ingerimaal elanud, ja
tule sina, eestlane või eesti-
maalane!

SELTSI PIDU LINNA KUL-
TUURIHOONES ALGAB REE-
DE (27. APRILLI) ÕHTUL
KELL KAHEKSA. TULLA
TASUB JUBA TUND AEGA
VAREM, SEST KELLA SEITS-
MEST ALATES SAAB KOHVI
JUUA JA NAISTE NÄPUTÖÖ
NÄITUST VAADATA.

TIINA KONSEN

TBILISI
KOHTUMISED

O Mis saab Gruusiast edasi! 0
Aasta pärast seda, kui gorbatšovlus Tbilisis esimest

korda hamba avalikult verele sai, on Gruusia ja tema
pealinn tõusnud taas korraks maailma huviorbiiti.

Aasta tagasi aprillis olid grusiinlased veidi segaduses:
Tbilisi tänavad andsid veel tunnistust impeeriumi muskli-
näitamisest, haiglad olid täis haavatuid ja mürgitatuid,
osa kujuneva rahvusliku vabastusliikumise liidreid istus
trellide taga, osa 'oli põranda all. Kardeti sõjaväge ja
rahvuskaaslastest äraandjaid.

Gruusia Rahvusliku Päästekomitee asemel oh moodus-
tatud 42-liikmeline Gruusia rahvuslik foorum, kuhu on
ühinenud 14 seitsrpe kõige vasakpoolsema partei esindajat
ja parteitud radikaalid (loomingulistest liitudest jne.).

I] Tj Idse arvatakse praegu
W Gruusias eksisteerivat

üle saja partei ja liikumise.
Täpsemat ülevaadet, kogu
skaalast ei osanud anda isegi
grusiinidest ajakirjanikud, kes
ise selle poliitilise paljuse sees
on ja seda kommenteerivad.
Üldjoontes pidi pilt välja nä-
gema umbes järgmiselt: kõige
vasakpoolsemad on Interrinne
(millest keegi peale 6. april-
liga . dateeritud ja 9. aprilli
leinamiitingul ette loetud lend-
lehe suurt midagi ei tea) ja
Goris* loodud Stalini ühing,
mille liikmed isakese kõva kätt
taga nutavad.

Järgnevad Gruusia KP
(juht, 15. mail 1989 ametisse
astunud Givi Gumbaridze, on
ühtlasi Gruusia NSV ÜNP esi-
mees) ja Gruusia Sotsiaal-
demokraatlik Partei (Guram
Muraidze). Tsentri pool on
Ilja Tšavtšavadze Ühing ja
Gruusia RR (RRi liidrit Nodar
"Natadžet hinnatakse samuti
rahva hulgas väga. Ta on üks
vähestest, kes suudaks seista
hr. Gamsahhurdia** kõrvale.

Hr. Natadžel on samuti väga
hea haridus, ent erinevalt hr.
Gamsahhurdiast on ta sini-
vereline, s. t. põlvneb vanast
ja lugupeetud aadliperekon-
nast).

Päris tsentris on Gruusia
Roheliste Partei (Zurab Žva-
nia). Parempoolsete bloki
moodustavad nn. rahvusfoo-
rumlased Gruusia Rahvusliku
Sõltumatuse Partei (Irakli
Tseretheli), Püha Ilja Õiglase
Ühing Helsingi Liit (Zviad
Gamsahhurdia), Gruusia De-
mokraatlik Partei, Gruusia
Rahvuslik Demokraatlik Par-
tei (Gia Tšanturia), Gruusia
Kristlik Demokraatlik Liit
(Irakli Kakabadze) ja Gruusia
Monarhistlik Partei (Temur
Zoržoliani). Gruusia monarhis-
tid ei ole mingid naljahambad
nagu Eesti rojalistid, vaid asi-
sed ja tõsised mehed, kes pea-
vad täiesti hädavajalikuks
konstitutsioonilise monarhia
kehtestamist. Välja on vaada-
tud isegi mitu siniverelist troo-
nipretendenti, kel pidavat
olema õigus pruusia troonile.

Sõjaks ei pidavat pretenden-
tide paljuse tõttu minema,
sest üks neist olevat auväär-
sem ja suuremate õigustega
troonile kui kõik ülejäänud
kokku.

Absoluutset rahva toetust ei
ole ühelgi liikumisel, parteil
ega poliitilisel koalitsioonil.
Valitsemisaparaati kontrolli-
vad endiselt kommunistid, kui-
gi ka nende hulgas pidi mis-
kit käärima. Kommunistid ja
muu partokraatia tunneb end
-veel siiski üsna hästi, kuigi
Gruusia on Leninitest ja Sta-
linitest (Ordžonikidzedest rää-
kimata) põhjalikult puhasta-
tud. (Järele on jäänud ainult
üks Tbilisi Lenin, mis seisab
Gruusia KK hoone ees. Tljitši
postament on alles jäänud vist
tänu. sellele, et ta on tehtud
ettenägelikult graniidist ja
suur. Ainult kangi ja veoauto-
ga ei ole temaga midagi peale
hakata.)

Gruusia Rahvusfoorum on
omakorda leppimatu neist vei-
di -vasakpoolsemate GRRi ja
sotsidega. Rahva enamik teab
kindlalt, et Gruusia on 1921.
aastal okupeeritud /a tarvis
on kiiresti, enne veel kui im-
peerium lõplikult hävib, taas-
tada omariiklus. Milliste po-
liitikute programm ja tee on
selleks kõige parem, seda veel
kindlalt ei teata. Millegipä-
rast tundub, et vaekauss võib
üsnagi tõenäoliselt kalduda
Gruusia Rahvusfoorumi poole
ning ilmselt saab võimalikuks
GRRi ja sotside ühinemine
foorumlaste programmiga.

Gruusia NSV ÜN ei võta
hoolimata tema üsna radi-
kaalsetest otsustest enam tõ-
siselt, kuigi siiamaani on
ÜN-il veel mingi autoriteet
säilinud. Ent samas kukutasid
parempoolsed edukalt ja koli-
naga läbi kevadised ÜN vali-
mised.

Läänepoolsed vaatavad
Gruusiasse huvi ja lootusega.
Kuigi veel paar aastat tagasi
tundus, et kõige järgi otsusta-
des on kompromissitumad
vabadusvõitlejad jraudselt' ar-
meenlased. Praegu stabilisee-
rib Gruusia kogu Kaukaasiat.
Sellest, mida teevad julged ja
terava autundega Gruusia
rahvad, sõltub see. kuidas en-
nast võivad üleval pidada üle-
jäänud Kaukaasia ja Taga-
Kaukaasia rahvad. Küsimuse-

le, mis võib saada Kaukaasia
piksevardast Gruusiast endast,
otsisin vastust kohtumiselt
Gruusia poliitikutega.

Esimene kohtumine:
Jõuga impeeriumi

vastu ei saa
Gruüsia Helsingi Liidu pea-

korteri kaks väikest tuba on
kahe sammu kaugusel Merab
Khostava prospektist Tbilisi
linnasüdames. Tagumises toas
telefoniga kirjutuslaua taga
istub solüdne, ehtkaukaasiali-
ku uhke hoiakuga vanem här-
rasmees. Helsingi Liidu liidril
Zviad Gamsahhurdial on täp-
selt kümme minutit aega:

Me organiseerime rahvus-
liku allumatuse liikumist. See
on üks vägivallata võitluse
vorme, mida saame kasutada.
Jõuga impeeriumi vastu ei saa.
Boikoteerime näiteks valimisi
ja teenistust Punaarmees. Va-
limised nn. Gruusia NSV nn.
Ülemnõukokku kukutasime
läbi ja need lükati edasi sügi-
sele. Ka tahame, et ükski
Gruusia noor inimene ei lä-
heks teenima meid okupeeri-
vasse' Punaarmeesse. Meil on
plaanis kokku Gruu-
sia rahvuskongress ja moo-
dustada alternatiivsed võimu-
struktuurid, sest praegu ole-
masolevad on ebaseaduslikud.

Keda toetab rahvas?
Radikaale. Rahvas ei toeta

kommuniste ja sotsiaaldemo-
kraate."

Rahvusküsimus Gruusias?
Kreml kasutab ära väikse-

maid meil elavaid rahvaid, et
provotseerida verevalamist.

See ei õnnestu. Gruusia rahvas
on oma tee valinud väljuda
impeeriumist ja taastada
Gruusia riiklik iseseisvus.

PEETER TALI
* Gorit peetakse Jossif Džu-

gašvili sünnilinnaks, asub
umbes 80 km kaugusel Tbili-
sist. Linnakese vaatamisväär-
susteks on sajanditevanuse
Goristsihhe kindluse varemed
ja pompöösne Stalini memo-
riaalmuuseum.

♦* Zviad Gamsahhurdia
13. oktoobril 1989 hukkus se-
gastel asjaoludel autoõnnetusel
Gruusia rahva vaieldamatu
liider ja leppimatu vabadus-
võitleja Merab Khostava. (Te-
da kutsuti grusiinlaste süda-
metunnistuseks. Praegu kan-
nab tema nime endine Lenini
prospekt Tbilisi kesklinnas.)
Tema koha täitis Zviad Gam-
sahhurdia. Hr. Gamsahhurdia
populaarsust on raske üle
hinnata. Rahvas armastas "ja
austas omal ajal juba tema isa
Konstantine Gamsahhurdiat
(1891—1975), akadeemikut ja
üle maailma tuntud gruusia
kirjanikku (eesti keeles «Suu-
re Meistri käsi», 1971).
Gamsahhurdia vanem ei püüd-
nudki varjata oma impeeriu-
mivastaseid ja antikommunist-
likke vaateid. Samas vaimus
kasvatas ta oma poega Zviadi.
Lisaks sellele, et Gamsahhur-
dia noorem on oma isa poeg,
on ta ka endine poliitvang
ning represseeritu ja teda pee-
takse üheks parimaks Gruusia
ajaloo tundjaks. Hr. Gamsah-
hurdia noorem räägib vabalt
enamikus Euroopa keeltes.
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Trkusehambad
KEVAD MEIS ENESTES

/■ *L iis päeva hoidis tu-
-1/1 dengkond Tartus
UI pinget üleval. Üli-

/F / kooli peahoone ja
■■F õppehooned olid har-
jumatult vaiksed, loengud
inimtühjad. Ühiselamutes laul-
di see-eest varaste hommiku-
tundideni.Kevadpäevalisi koh-
tas kõikvõimalikes kohtades.
Vähe sellest, et klubis ja füü-
sikahoones omaette pidutseti,
tudengeid jagus ka Raekoja
platsi ja Toomeorgu kõigi sil-
me alla kõõluma. Kes pakuta-
vast viimast püüdis võtta, on
tänaseks ehk juba kosunud.
Kes möödaminnes paarile üri-
tusele pihta sai, pääses veidi
kergemalt. Sisseharjunud elu-
rütm taastub tasapisi ning
peagi kogunevad üliõpilased
taas auditooriumidesse tagasi,
sest kõik nädalaga kuhjunud
võlad tuleb imekähku tasa
teha.

Üks mis kindel sellist rek-
laami ja nii rohket osavõttu
pole tudengiüritustel enne
nähtud (pisike ülikooli klubi
mahutas ainuüksi kantripeol
tuhat ja paarsada pidulist). Nii
kuuliski kuluaarides pahanda-

mist, et piletimüügiga satuti
mitmel puhul hasarti. Sisse-

tulek sissetulekuks, ent õiget
peotunnet alatises hirmus, et
keegi sulle peale võib astuda,
küll ei saa. Teisalt võttes pol-
nud sissetungijate arvu ei
laevareisil ega kantripeol liht-
salt võimalik piirata, sest kui
ei lasta uksest, siis akna kau-
du saab alati.

Ons midagi siis möödaläi-
nud kevadpäevadest ka laste-
lastele meenutada?

udengilaadäl küpse-
7/ tati ja müüdi pann-

// / kooke, pakuti Gabro-
II vo vein;, haljast vii-

■■ na, konnakulleseid.
Berliini müüri, Peeter I esi-
mese jalgratta hammasratast,
Peeter Volkonski ja Tunne
Kelami hingeõhku. Oksjonil
müüdi 85 rubla eest ainulaad-

,ne kevadpäevade embleemiga
meeste suvekomplekt ja 37
rublaga naiste püksseelikuga
kostüüm. Kohal olid mustlased
koos ešitantsijatar Veronicaga.
Sai annetusi teha, end maalida
lasta ja tulevikku ennustada.

udengilaulumaraton
Tl oli sel aastal ainult

// I hea tervisega kuula--11 j jaile. Puupüsti täis
■■ umbses saalis viis ja

pool tundi ilma vaheajata pai-
gal püsida võib ainult tudengi-
laulufanaatik. Olgugi et mõni
ansambel unustas end' lavale
keevitama või rockooperit ette
kandma, saalist ükski ei lah-
kunud, vastupidi, ukseavast
pressiti aiva peale.

Ka osalejaid oli rekordarv
seitseteist ansamblit ja üksik-
esinejat. Neist andekamad pär-
jati. Žürii (Reet Valgma üli-
kooli pedagoogikakateedrist,
Eve Lukk ülikooli klubist ja
noor poeet Jaan Malin) andis
peapreemia asemel välja kaks
esikohta. Nendest üks läks
ansamblile «The Sweet Sin-
gers», kuhu kuulus üheksa
k õlitatud häältega frakis
noorhärrat, kes pärast esimest
laulu lasksid rinnataskust saali
poole lendu tulipunase nelgi.
Kui lihtne ja kui liigutav! Esi-
kohta jagasid ka kolm majan-
dustudengit: Kalle Vaalma, kes
oli ka parim instrumentalist,
Tarmo Rajamets ja Tarmo
Bakler. Ise nimetasid nad end
«KeelpUlitrioks», sest iga mees
sammus püünele oma kontra-
bassiga. Muude tuntud viiside
hulgas tuli 'esiettekandele ka
.pala nimega «Rein Karemäe

ringliiklus» täpne ja stiilne
jäljendus nimetatud telesaate
taustmuusikast. Parim solist
oli bioloogiatudeng Erkki Ots-
man, kelle kehastatud Tanita
Tikaram ületas kõik senised
paroodiakatsetused.

Jagati ka hulgaliselt eri-
preemiaid. Meeleolu loomise
eest EPA ansamblile «Mur-
loo», helgete mälestuste elus-
tamise eest duetile «Tütarlap-
sed Kolhoosist», lootuste start
anti Urmas Tugile, preemia
omapärase lähenemise eest tu-
dengilaulule sai Urmas Post.
Žürii naissoost liikmete poole-
hoiu võitis instrumentaalmuu-
sikat viljelev «Sensuaaltrio».

/. »/ ostüümidega teate-
17! jooks laupäeva kesk-

/A / päeval Raekoja plat-
[! sil' õnnestus korral-
Muw dajate sõnutsi hiilga-

valt. Kohal oli kaheksa võist-
konda, neist kolm pioneere
(Lenini sünnipäev!), üks inva-
liide ja keemikuid. Oli teisigi
stiilselt riietatuid. Jooks ei ol-
nud jooks tavapärases tähen-
duses koos stopperite ja murd-
osasekunditega, vaid pigem
vaatemäng. Kodunt ilusa ilma-
ga väljatulemist ei kahetsenud
kindlasti keegi.

1 ühapäeval, esimese
/ Tjl sotsialistliku riigi ra-
r! jaja Vladimir Lenini

// / 120. sünniaastapäeval
■V tõid matemaatikud

Vanemuise tänava õppehoones
lavale balleti «Lenin on kusa-

gil siin». Koreograafiliselt
märgiti ära kõik suure juhi
tähtsamad eluetapid. Pärast
etendust võis külastada mau-
soleumi, vaadata näitust «Le-
nini elu» ja lasta end meile nii
tuttava näopildi taustal foto-
grafeerida. Pühaduse mõnita-
mine? Võibolla. Aga vahest
hoopis poliitiline huumor.

Ilus lõpetus.tuli tormilistele
kevadpäevadele ülikooli klu-
bis Artur Raidmetsa orkestri
saatel. Olid ülikonnad ja peo-
kleidid, ehitud interjöör, hõõg-
vein ning fokstrott. Lisaks ka-
sulik tõdemus, et oskame olla ka
intelligentsed, viisakad, peened
ning taktitundelised, kui olu-
kord seda nõuab ja ümbrus
soosib. Või on tudengeid liht-
salt kaht tüüpi. Peol visama-
tele vastupidajatele kingiti
koduteele kaasa kevadine
kimp nartsisse.

♦ » *

Vaidlused selle ümber, kas
kevadpäevi on vaja või mitte,
osutuvad mõttetuks, sest kõik
osasaanud on oma seisukoha
avaldanud. Kohale tulemise ja
kaasaelamisega.

Et kõike alati ja ikka pare-
mini saab, teab ka paariküm-
nest inimesest koosnev ülikooli
kultuuriklubi, kes oma vabast
ajast ja omaenese algatusel
kõike korraldas. Sel puhul on
kriitika hea, aga tolerantsus
veel parem.

INGRID VEIDENBERG

3 «arus Väheri ja
liictiis totod

«ÄRATUSEST»,
LÜHIDALT JA
KRIITILISELT

Eesti filmikunstiga on see
kurb lugu, et aasta vältel il-
muvast kahest-kolmest män-
gufilrhist peab igaüks kujune-
ma lokaalseks sensatsiooniks.
Filmiyaesuses vireldes pole
võimalik neid jagada headeks
ja viletsateks, õnnestunuiks
ja ebaõnnestunuiks. Iga film
sõelutakse põhjani läbi, püü-
takse leida temas seda pare-
mat ja originaalsemat osa, et
kuidagigi enesele ja teistele
sisendada lootust. Lootust pa-
rematesse päevadesse.

Jüri Sillarti «Äratus» jõu-
dis enne Tartut San Remos
käia ning sealselt autorifil-
mide festivalilt žürii prestiiži-
kaima eripreemia ära tuua.
Kui siia juurde arvata veel
Narva filmifestivalil teenitud
preemia operaatoritöö eest,
peaks see olema väärt film.
Operaatoritöö on tõepoolest
huvitav. Noor filmimees Märt
Mäekivi on tuntuks saanud
juba kahe filmiga: Tõnu Virve
«Ringhoov» ja Peeter Urbla
«Ma ei ole turist...». Filmi-
sõbral tasub huviga ootama
jääda ka neljandat, praegu
pooleli olevat filmi Tõnu
Virve «Surmatantsu». «Äratu-
ses» on väga puhtatoonilisi,
lausa slaidilikke kaadreid. See
kohati värvidega ilutsemine
liidus režissööri sümbolilem-
busega annab kokku nii mit-
meidki naljakaid lõike filmis.
Kas või üsna filmi esimestel
minutitel kaadrid, kus näha
eredat täiskuud ja selle taustal
tumedate varjudena püssitää-
ke. Meenutab väga revolut-
siooniaegset plakatit. Ilus, aga
banaalne.

«Reedes» on juba juttu ol-
nud ajalootõe vastu patusta-
misest: need veidralt mõju-
vad mütsilodud õigete eesti
meeste peas; fakt, et lap-
sed viidi ära koolimajast
jne. Usun, et etteheited olid
õigustatud, kuid samas on
oluline, et Sillart polegi püüd-
nud teha ajalooliselt täpset
küüditamisfilmi. Pigem on see
katse edasi anda toonaste
päevade hirmu, koledusi, teha
psühholoogiline õudusfilm sel-

G Jüri Sillarti «Äratus» TÜ filmiklubis
18. märtsil G

le sõna mitte .päris tavapära-
ses tähenduses. Siit algab v ä-
gis i ‘ huvitava kunsti te-
gemine. Kokku on saanud
tähelepanuvääriv, kuid kum-
maline kokteil realistlikust
ja sümbolistlikust laadist. Kõi-
ge iseloomulikum lõik selle
väite kinnituseks: Tõnu Kark
pigistab peos kanamuna pu-
ruks, selle seest valgub ta
kätele veri sümboliseerimaks
tema küüditaja räpast rolli.
Edasi läheb tõeline orgia, kä-
tele tekkinud veri hõõrutakse
Ülle Kaljuste näol ühtlaselt
laiali (sümboliseerimaks ini-
meste verejanu?) ja siis on mi-
nuti jagu vaid näo limpsimist.
Iseenesest huvitav koht filmis,
kuid ta nullib järgneva, ühe
mõjukaima stseeni poomis-

” stseeni.. Lausa näpuga osutav
sümbol on pärast Tõnu Kärgi
minema tormamist ukseavasse
ilmuv ulguv koer (või hunt?).
Ängi peaks küüditamisfilm
vaatajas tekitama, mitte aga
uudishimu, et millise trikiga
filmi autorid järgmisena hak-
kama saavad.

Veidrana mõjus lahingu-
stseen, on näha, et eesti filmi-
kunstil puudub (õnneks!) nõu-
kogulik lahingulõikude lavas-
tamise oskus. Ebaloogiline on
kauni alevimaja seismine ke-
set lagedat välja, ehk peab see
sümboliseerima viimaste vas-
tupanijate üksijäetust või ei
viitsitud lihtsalt kõrvalhooneid
ehitada. Aasta tagasi vahest
mitte, praegu aga küll mõjub
ülepingutatuna sinimustvalge
riigilipu (või hoopis EÜS-i li-
pu?) heiskamine ümberpiiratu-
te maja aknast. Järgib päris
edukalt parimate «Isamaasõda
käsitlevate filmide» traditsioo-
ne.

Need olid silma hakanud
libastumised ja liialdused.
Ometi jättis suur osa filmist
sügava mulje, näiteks Kaljo
Kiisa kellamehe kuju. Tarvilik
on vaid teada paljude vaimus-
tavate kohtade kõrval ka vä-
hem õnnestunuid, nõrgemaid,
et ei tekiks illusioone.

TAMBET KAUGEMA

KES ON VAGABUND?

VAGABUND on täna
ilmuma hakkav uus kultuuri-
leht.

Mis ta tahab?
Et aastakümnetega kujune-

nud kultuuri-isolatsioonist ja
umbkeelsusest välja murda, on
ärksamad noored haritlased
asutanud mitmeid seltse ja
era-akadeemiaid (Goethe Selts,
Eesti Humanitaarinstituut,
PEN-klubi kohalik haru, Kos-
tabi Selts jt.). Enamikul neist
puudub isegi ulualune, rääki-
mata otseväljundist ajakir-
jandusse. VAGABUND tahabki
hakata nende hääletoruks.

Millised on tema väljavaa-
ted läbi lüüa?

Turg on üle ujutatud igasu-
gu rämpsuga erootilis-poee-
tilis-vaimulike kultuurilehe-
kestega (nagu näiteks titulee-
rib end «Ilmre»). Veel on vii-

dikate ja ogalike aeg, aga kül-
lap ilmuvad kohale ka haid ja
havid, kes sogase vee prügi-
kalast puhtaks teevad. «Eesti
Ekspress» on juba kohal.
Kuid EE on eeskätt poliitika-
ja ärileht, kultuuri jäoks on
tal vähe ruumi. Pealegi lööb
tema käsitlustes vahel läbi
kaubasaksa suureline toon.
Seepärast oleks vaja üht pär«
kultuurilehte. (Tõsi küll, veel
on elus vanapiiga «Sirp ja
Vasar», kelle «Kodamu» kaa-
savara lootuses ära kosis.)

VAGABUND ei ole hai, va-
hest väle havi. Ta alustab 8-
küljelisena ja ilmub esialgu 2
korda kuus. Algkapitali sai
ta firmalt TEA. VAGABUND
käsitleb humanitaarkultuuri
ja kultuuripoliitikat, kirjan-
dust ja keelt (kogu selle mõis-
te tähendusmahus), põigates
vahel teistessegi valdkonda-
desse. Hea kaastöö eest maksab
ta hästi.

VAGABUND ei jaga nende
õpetlaste arvamust, kes leiavad,
et kultuuri esmaseks tunnu-
seks peab olema igavus.

VAGABUNDI toimetaja
JOEL SANG
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Viis juttu
AgathaChristie

VIIMNE SEANSS
17.

Raoul Daubreuil ületas Seine’l ja ümises viisikest. Ta oli hea
j välimusega umbes kolmekümne kahe aastane prantslane

: värske näovärvi ja väikeste vuntsidega. Ta oli elukutselt in-
| sener. Täpselt ettenähtud ajaks jõudis ta Cardonele ja sise-
' nes majja, mille ukse kohal seisis number 17. Uksehoidja vaa-

tas oma klaaskastist välja ja põristas: «Tere hommikust!»
Raoul vastas rõõmsalt tervitusele. Siis astus ta trepist üles ja
jõudis kolmandal korrusel paikneva korteri ukse taha. Kuni
ta ootas pärast helistamist ukse avamist, ümises ta jälle oma
viisikest. Raoul Daubreuil oli sellel hommikul eriti heas tu-
jus. Ukse avas vana prantslanna. Tema kortsuline nägu tõm-
bus naerule, kui ta külalise ära tundis.

«Tere hommikust, monsieur.»
«Tere hommikust, Elise.» ütles Raoul. Ta astus esikusse ja

tõmbas kindad käest.
«Madame ometi ootab mind?» küsis ta.
«Aga muidugi, monsieur.» Elise sulges korteriukse.
«Kas monsieur ei tahaks seniks väikesesse salongi minna?

Madame on paari minuti pärast teie juures. Ta puhkab pisut. >

Raoul vaatas kiiresti üles.
«Kas ta ei tunne ennast hästi?»
«Hästi?»
Elise puhkis. Ta läks Raouli ees ja avas väikese salongi

ukse. Raoul sisenes, Elise järgnes talle.
«Hästi?» kordas ta. «Kuidas saaks ta ennast hästi tunda, vae-

ne olend? Seansid, seansid ja aina seansid! See pole õige, pole
loomulik, pole see. mida, armas Juipal meilt ootab. Kui te minu
arvamjist, kükite,., siis et siin on kurat pun-
aisT» " ‘ v . i a

Raoul patsutas talle õlale.
«Aga, aga, Elise,» ütles ta vaigistavalt, «ärge ometi

Ärge nähke liiga kähku kuradit kõige taga, millest te aru ei
saa.»

Elise vangutas kahtlevat pead.
«Nojah,» ütles ta sügavalt ohates. «Monsieur võib öelda mida

tahes, aga mulle see ei meeldi. Iga päevaga muutub ta kahva-
tumaks ja õblukesemaks. Ja need peavalud!» Ta vehkis kätega.
«Oh ei kogu see vaimude värk! See ei too midagi head. Ja üle-
üldse vaimud? Kõik head vaimud on paradiisis ja teised on
puhastustules.»

«Teie ettekujutus elust pärast surma on värskendavalt liht-
ne, Elise,» ütles Raoul ja istus tugitooli.

Vana naine tõmbus pingule.
«Ma olen õige katoliiklane, monsieur.»
Ta lõi risti ette ning astus minekule. Peatus, käsi ukselin-

gil:
«Hiljem, kui te abielus olete, monsieur, ei lähe see kõik ju

18.

niiviisi edasi?» küsis ta.
Raoul naeratas talle sõbralikult vastu.
«Te olete hea, ustav hing, Elise,» ütles ta, «ja te olete oma

perenaisele truu. Ärge kartke. Kui ta kord minu naine on. siis
on kogu selle vaimude värgiga lõpp, nagu te seda nimetate.
Madame Daubreuili jaoks seansse enam ei eksisteeri.»

Elise'i nägu lõi särama.
«On see tõesti tõsi?» küsis ta.
Mees" noogutas tõsiselt.
«Jah,» ütles ta rohkem endale kui Elise‘le. «Jah, see peab

lõppema. Simoneül on oivaline anne ja ta on seda heldelt ka-
sutanud, aga nüüd on tema osa ammendatud. Nagu te äsja
märkisite, Elise, jääb ta päev-päevalt kahvatumaks ja kõh-
nemaks. Meediumi elu on eriti pingutav ja raske, eelkõige
tohutu närvipinge tõttu. Sellest hoolimata, Elise, on teie käs-
kijanna Pariisi ei, enamgi Prantsusmaa imetlusväärseim
meedium. Tema juures käib inimesi kogu maailmast, sest nad
teavad, et tema puhul ei ole mängus mustkunst ega pettus.»

Elise ohkas rahulolevalt.
1 «Pettus? Oh ei, seda tõesti mitte. Madame ei suudaks vast-
sündinud lastki petta, isegi kui ta seda tahaks.»

«Ta on ingel,» oli noormees vaimustatud. «Ja mina mina
teen kõik, mida üks mees saab teha, et ta õnnelik oleks. Kas
te ei usu?»

Elise ajas end sirgu ja ütles lihtsa väärikusega:
«Olen madame’i palju aastaid teeninud, monsieur. Kogu

lugupidamise juures võin küll öelda, et armastan teda. Kui
ma ei usuks, et te teda jurnaldate, nagu ta seda ära on tee-
ninud eh bien, monsieur —, siis kisuksin teil ükshaaval
liikmed lahti.»

Raoul naeris.
«Braavo, Elise! Te olete truu sõbranna. Ja nüüd peate usku-

ma, mis ma. teile ütlen: madame jätab vaimud rahule.»
«Monsieur, aga. oletagem,» ütles naine kõhklevalt, «et vaimud

ei jäta teda rahule.»
Raoul põrnitses teda jahmunult.
«Mida te sellega mõtlete?»
«Ma ütlesin,» kordas Elise, «oletagem, et vaimud ei jäta teda

rahule.»
«Ma arvasin, et te ei usu vaime, Elise.»
'Enam ei usu,» vastas Elise trotslikult. «On tobe neid uskuda.

Aga sellest hoolimata ...»
«Noo?»

VORBUSE METSAS LEHKAB JÄLLE
Vorbuse taga, Vanaaseme

prügiluhast paremale pöörab
noorte mändide vahele kitsas
metsatee. Ilusat kuiva teed pi-
di astuja imetleb idüllilist
puudealust hämarust. näeb
eemal sinililletutte ning tun-
neb mõnu puhtast vaigulõh-
nast.

Kuid äkki... Äkki haarab
astuja nina pihku ja vaatab
arusaamatuses ringi kus-
kilt uhkab vänget lehka. Mis
siin nii õudselt haiseb?

Edasine oleneb juba jaluta-
ja tahtejõust. Nõrga närviga
inimene jookseb müdinal tul-
dud teed pidi tagasi, aga otsu-
sekindel isik kõnnib edasi ja
peaks kohe taipama, et on
jõudnud Tartu näidissovhoosi
lõpnud loomade ärapaiguta-
mise platsile.

Jah, Vorbuse farmi töökor-
raldajail on ammune komme
vedada talvel loomakorjused
metsa alla hunnikusse ja jätta
kevadise päikese kätte lehka-
ma, kuni metsa jalutama juh-
tunud linlased kisa tõstavad.

Nõnda juhtus selgi kevadel.
Esmaspäeval käis toimetuses
noor mees, kes oli juhuslikult

Vanaaseme männimetsas ja-
lutanud. Järgmisel päeval he-
listas ühe automajandi tööta-
ja. Nähtud korralagedusest oli
ka majandisse märku antud,
kuid helistaja polnud veendu-
nud, et ta suutis olukorra
näotuse selgeks rääkida.

Üsna tuttav koht. Sedapuh-

ku oli traktor käinud ja tõst-
nud kokku liivahunniku. Kuid
kopamees oli kiirustanud, mõn-
dagi oli veel päikese käes hap-
nemas. Kui kaua tuleb näpuga
näidata?

STEPAN KARJA
Meelis Loki foto

HOMME KARLOVAS JÄLLE
HEAKORRATALGUD
Päeva—Tähe—Kalevi—

Lille kvartalis (TÜ füüsika-
hoone taga) asub kaunis
sälkorg, mis on aastatega
muudetud kohalikuks prü-
gimäeks. Vähe tõenäoline,
et olmerämps on siia too-
dud idast, läänest või teis-
telt planeetidelt.

KHSi heakorratoimkonna
eestvõttel on asutud oru
ilu päästma: puhastatud on
kaldaid, hunnikusse tassi-
tud hulk vanarauda ja
muud rämpsu, mille äraveo
on lubanud korraldada 8.
elamujaoskond. Aitäh kõi-
gile töötegijaile! Teha on
aga veel palju: võsa raiu-
da, lehti riisuda, maapinda
tasandada, rauda ja muud
koli hunnikusse tassida.

Ootame tartlasi Karlova
sälkorgu homme,'26. aprillil
kell 17. Kel on, võtke kaasa
reha, kirves või oksakäärid.
Linnavalitsuse ja Karlova
saadikute abiga loodame
leida puhastatud alale kas-
või ajutise omaniku ja ots-
tarbe, et ta ei langeks jälle

•lagastajate meelevalda.
Kaitstuse poolest sobiks see
koht lastele/» ka puuetega
lastele, kui arvestada või-

malust ühendada sälkorg
sanatoorse keskkooli män-
guplatsiga.
KARLOVA HEAKORRA

SELTSI HEAKORRA-
k TOIMKOND

Andres Joala foto
eelmisest heakorrapäevast

VIIES
MAAKULTUURI
SEMINAR

Maakultuuriseminaridel on
kõnelnud paljude ametite esin-
dajad koduperenaistest poliiti-
kuteni.

Seminaride keskseteks tee-
madeks on‘seni olnud: maa-
kultuuri üldolukord agraarpo-
liitikast hariduseni, maakodu
ja maanaine, eetika ja moraal.

Seekord avavad teemal «Mo-
raalne ja ratsionaalne alge
maarahva sõnades ja tegudest
diskussiooniringi Mati Tamm
(põllumajandusideoloogiast),
Asser Murutar (moraalsest ja
ratsionaalsest algest põllu-
majanduslikes juhtideedes), Ar-
no Lõo (talupoeglikkusest: teo-
reetilised mudelid ja empiirili-
sed mõõtmised). Seminar algab
reedel, 27. aprillil kell 10 EPA
klubis (Veski tn. 6).

Ootame kõiki vanu ja uusi
maakultuuri käekäigust huvi-
tatuid kaasa mõtlema ja rää-
kima. Seminarile kutsujad on
endised Eesti Põllumajan-
duse Akadeemia ja Juhtimise
Kõrgem Kool.

AARE KASEMETS

Tartusse tuleb homme linnubuss
Edsti ornitoloogide kontaktid

Soome ametivendadega said
alguse 1937. aastal. Siis peeti
Helsingis esimene Soome-Eesti
ornitoloogide päev, kus kavan-
dati ühiseid uurimissuund! ja
käidi koos Soomemaa kaunites
paikades. Järgmine üritus oli
1939 Tartus.ja ülejärgmine al-

les 1968 Tallinnas. Nüüdseks on
ühisüritusi korraldatud seits-
mel korral. Järgmised Soome-
Eesti ornitoloogide päevad on
tuleval aastal Eestis. Põhikor-
raldaja on lahe taga olnud
Soome Ornitoloogia Selts ja
meil Eesti Looduseuurijate
Seltsi ornitoloogiasektsioon.

Tänavu on tekkimas koostöö
ka teise põhjanaabrite ornito-
loogilise ühinguga. Soome Lin-
nutieaduslike Seltside Liidu-
ga. See ühendab ligikaudu 30

kohalikku seltsi (üle 7000 liik-
me; võrdluseks Eestis on
praegu umbes 600 aktiivset
harrastusornitoloogi). Tänavu-
seks tähtürituseks kujuneb
Soome-Eesti rõngastajate
kokkutulek Matsalus aprilli
lõpus. Plaänis on ka linnuhu-
viliste rühmade vastastikune
vahetamine. Täiesti uudne on
meil aga LINNUBUSSI RETK
LÄBI EESTI.

Soomes on linnubuss aida-
nud tublisti suurendada lindu-
de vaatlemise ja uurimise hu-
vi. Linnubuss liigub seal ke-
vaditi ühest linnast teise, pea-
tub terveks päevaks linna
keskväljakul või turuplatsil,
kus siis linnuteadlased anna-
vad teavet lindude vaatlemise,
uurimise ja kaitse kohta. Bus-
siga võetakse kaasa rohkesti

demonstratsioonimater jaü.
Eestis liigub linnubuss tä-

nasest laupäevani ning on
mehitatud Soome ja Eesti
nitoloogidega. Linnubuss alus-
tab retke Tallinnast. Järgmi-
sed peatused on neljapäeval
Tartus, 27. aprillil Pärnus ja
28. aprillil Lihulas.

Tartu ja Tartumaa loodus-
huvilistel palutakse koguneda
homme, 26. aprillil kell 16
Eesti Looduseuurijate Seltsi
majas (Struve 2). Soome orni-
toloogid räägivad harrastus-
ornitolöogiast. ja näitavad
slaide Soome huvitavamatest
linnupaikadest. Hiljem on või-
malus tutvuda näitusega ja
saada vastuseid ornitoloogia
küsimustele.

ANDRES KURESOO
Foto ajakirjast «Lintumies»
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«KALEV» TULEB TARTUSSE!
.Nagu korvpallihuvilised tartlased on mär-

ganud, üritas «Edasi» «Kalevi» käekäiku lõp-
penud N. Liidu meistrivõistlustel üsna põhja-
likult kajastada. Hooaeg pole veel lõppenud,
korvpallureid on ootamas maitiirniir ning
turnee Põhja-Ameerikas. «Edasi» toimetuse
kutsel saavad kalevlased aga mahti vahepeal
tartlasi rõõmustama tulla.

27. aprillil kell 17 on Veeriku «Visa» spordi-

hallis Ravila 80 suur korvpallishow, kus pea-
tegelaseks loomulikult Tallinna '«Kalevi»
korvpallimeeskond.

Korvpallimängus kavatsevad kalevlastega
rinda pista ka toimetuse töötajad. Ürituses
osalevad Miss Tartu ’B9 Ingrid Nigola ja Miss
Tartu ’9O Kristiina Orulaid. Üllatused!

• «EDASI» SPORDITOIMETUS

Lembit Peegli foto

Täidlastesporditeed
ALGUS ON TEHTUD

Wu shu (hiina rahvusliku
võitlusviisi) entusiastide tase
on juba selline, et korraldus-
komitee, kuhu kuuluvad ka N.
Liidu wu shu, föderatsiooni
presiidiumi liikmed, on otsus-
tanud korraldada Tartu lin-
na ja maakonna paremate
sportlaste ' väljaselgitamiseks
ning wu shu tutvustamiseks
esimese suurema võistluse.

Lõppvõistlus oh pühapäeval,
6. mail ülikooli Ujula tänava
spordihoones. Võisteldakse
kõigis vanuserühmades. Prog-
ramm .koosneb kahest osast.
Ühe aasta harjutanud sportla-
sed osalevad mitmevõistluse
vana kompleksi 1. ja 2. osa,
samuti uue kooli 12. ja 24. osa
esitamisel. Teises osas esine-
vad sportlased, kes tegelevad
wu shuga teist jä kolmandat
aastat. Nemad esitavad 24., 32.
ja 36. kompleksi harjutused.
Samuti esitatakse harjutused
relvadega ning vabakava (näi-
disesinemised).

Võistluste kohta saab teavet
13. keskkooli võimlas teisipäe-
viti jä neljapäeviti kell 18—19.

UNO PÄIKE

MURETTEKITAV
OLUKORD

Turu tänava võimlas lõppe-
sid tänavused Eesti neidude
meistrivõistlused korvpallis.
Mängisid need, kes juba eelole-
val hooajal peaksid andma
täiendust Tartu Ülikooli nais-
konnale. Kahjuks on aga te-
gelikkus midagi muud. Olukord
on vähemalt Tartu enda män-
gijaid arvestades enam kui
mõtlemapanev. Pealinna võist-
kondades mõned neiud siiski
on, kuid kas nad ennast tipp-
korvpallile pühendavad, tea-
vad ehk nad ise kõige paremi-
ni. Kehv on juba seegi, et osa-
les vaid kaheksa esindust. Ta-
se on vägagi ebaühtlane. Võist-

kondade võimekusest annab
ehk pildi ka järjestus.

1. Tallinna Oktoobri rajooni
spordikool I (OSK) 13 võitu;
2. OSK II 12; 3. Tartu I 11; 4.
Pärnu rajoon 6; 5. Jõhvi 6; 6.
Tartu II 4; 7. Lasnamäe
Sportmängude Kool 4; 8. Rap-
la võiduta.

Tujutult mängisid viimasel
võistluspäeval Tartu esindus-
naiskonna mängijad OSK I
vastu. Treeneri juhendamist ei
peetud mdlekski, mängu jook-
sul suudeti visata vaid 28
purkti.

Kolm ndaks ■ tulnud Tartu
esindusvõistkonnas mängisid
Airi Sokk, Doris Aljaste, Anu
Allikas, Pilleriin Paalo, Kairis
Leinus, Leila Kruusla, Erle
Usar, Kersti Kargu, Maila
Raidma. treener Maire Sulg.

ARVO PALU

ESIKOLMIKUSSE
EI JÕUTUD

Lõpule jõudsid Eesti esi-
võistlused naiste korvpallis.
Viimased mängud peeti Pär-
nus ja Tallinnas.' Kõik kolm
Tartu esindust mängisid pea-
linnas ja tegid seda enam k»iitagasihoidlikult. Tartu Ülikoo-
lis on naiste korvpall hakanud
oma endist mainet kaotama.
Kolmest viimasest mängust
saadi vaid üks võit ja sedagi
koolinoortest koosneva Ok-
toobri rajooni Spordikooli tei-
se koosseisu üle tulemusega
73:51. Kaotati samuti kooli-

noortest komplekteeritud .sa-
ma spordikooli esinduskoos-
seisule 53:69 ja ka Tallinna
«Kalevi» naiskonnale 56:58.
Kaheringiline turniir andis
ülikooli mängijatele vaid nel-
janda koha, kuid siiski õiguse
hakata mängima Eesti meist-
rivõistluste medalite pärast. ■
Ühe võidu sai juurde ka
«Areng»/«Kalev», olles parem
OSK II tütarlastest 59:44.

Teised tulemused Tallinnast:
OSK I «Areng»/«Kalev»

67:38; Tallinna «Kalev»
Tartu Kaubamaja 83:24; OSK
II kaubamaja 67:29;'«Kalev»

«Areng»/«Kalev» 73:38;
OSK I kaubamaja 54:28.

Pärnu mängud: TPedl
Püssi 78:33; «Marat» Narva
«Kreenholm» 91:56; Pärnu
«Kalev» spordikolledž
(TSK) 70:61; TSK Püssi
64:33; «Marat» Pärnu 61:46;
TPedl Narva 93:35; TSK
Narva 93:35; TSK Narva
54:50; «Marat» Püssi 77:62;
Pärnu TPedl 67:62.

Kolmele esimesele naiskon-
nale anti Eesti esivõistluste
medalid. Vastavalt juhendile
hakkavad neli esimest nais-
konda koos Tartu Ülikooli
esinduskoosseisu ja «Tarmeko»
naiskonnaga mängima Eesti
meistrivõistluste medalite pä-
rast. Need mängud algavad
Tallinnas 27. aprillil. Nais-
konnad on loositud kahte
alagruppi. Esimeses mängivad
TÜ I, Tallinna «Kalev» ja
«Marat», j, teises «Tarmeko»,
TPedl ja TÜ 11. Alagruppide
võitjad mängivad esimese-tei-
se koha pärast. Selgitatakse ka
ülejäänud kohad.

JÜRI METS

Turniiritabel tänavustel Eesti esivõistlustel:
1. Tallinna »Ka!ev» 22 22 1460:940
2. TPedI 22 19 3 1708:1082
3. «Marat» 22 17 5 1469:1161
4. Tartu Ülikooli II 22 16 6 1527:1225
5. Pärnu «Kalev» 22 15 7 1386:1198
6. OSK I 22 12 10 1219:1086
7. Spordikolledž 22 6 16 1203:1504
8. OSK II 22 6 16 988:1312
9. Narva «Kreenholm» 22 5 17 1175:1441

10. Tartu Kaubamaja 22 5 17 1093:1444
11. Tartu «Areng»/«Kalev» 22 5 17 1170:1613
12. Püssi 22 4 18 842:1234

Kolm päeva
etendusi lastele

TÄNA KELL 17 on lapsed
kutsutud Raekoja platsile.
Ringmängu teevad lasteeten-
duste tegelased. Alates hom-
sest näeb neid kolm päeva la-
val.

HOMME KELL 11 astub
kultuurihoones lavale Pikksu-

ka Pipi ise maailma esime-
ne punkar, väsimatu tõe eest
seisja, kes hellasti lehvitab
oma inglist emale ja näpistab
kõrvadest neegrikuningast isa.
KELL 15 algab noortemajas
«Sõin Hirmuotsija». Eelkooli-
ealistele mõeldud «Heinaritsik,
kellele meeldis naljatada» on
lugu mutukatest-putukatest
ja suurest varesest, kes kõik
kangesti kipuvad võimu juur-
de; etendust mängitakse KELL
18 kultuurihoones.

REEDEL KELL 11 värvib
noortemaja laval planku Torn
Sawyer ja KELL 17 lendab
sinnasammä väike nõid.

LAUPÄEVAL KELL 11 tuleb
noortemajja Mary Poppins
daam, keda hea pilguga vaa-
tavad nii suured kui väikesed.
Etenduste rea lõpetab samal
fräeval KELL 18 puhta ja rä-
pase kuningriigi lugu «Seebi-
vahu kuningas».

FEA OTTER-ÜPRUS

TARTU
KOMMERTSPANGA

KORRALDUSEL 3. mail TARTU INSENERIDE MAJAS,
Veski 2, ja 4. mail TALLINNAS TARTU KOMMERTS-
PANGA ESINDUSES, Tõnismägi 16, IV korrus

EESTI-ROOTSI PANGANDUSSEMINAR.
Valuutaoperatsioonid Tartu Kommertspangas.

* Svenska Handelsbankeni eksperdi arvamus
Eesti kroonist ja Eesti välismajandussidemete
perspektiivist.
Rahvusvaheline krediteerimine ja pangandus-
operatsioonid, Eesti krediidivõimalused välis-
maalt.

* Praktilised soovitused pangatööks.
Lektorid on Svenska Handelsbankeni ja Tartu

Kommertspanga juhtivad spetsialistid (B. Kragh, A.
Nilsson, V. Martinson jt»).

Seminar on tasuline. Osavõtumaksu 40 rbl. võib
tasuda nii sularahas kui garantiikirja alusel. Seminari
algus kl. 10.

Info Tartus telefonil 331 97, Tallinnas telefonil
44 85 30.

Ootame oma klientide ja teiste Eesti pankade
osavõttu.

«EESTI ENERGIA» PEAÕPPEKOMBINAADI
TARTU ÕPPEPUNKTILT

7. maist 1. juunini

KATLAMASINISTIDE KURSUSED
Algus 7. mail kell 10 Tuflj 21 tuba 7. Teavet saab

tel. 742 24.
CKXXKXKXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXJ

1. maist tööle hakkav

VÄIKEETTEVÕTE «AREF»
EHITAB ja REMONDIB asutustele ja ettevõtetele
kokkuleppel.

Samas ootame tööle varustajat (nõutav juhiluba),
ekskavaatorijuht! ja ehitusmehi. Palk oleneb tööst.

Info tel. 326 84 või Pikk 14.

VÄIKEFIRMALT «MERIF»
(Lutsu 14a õuemaja)

NII ASUTUSTELE KUI KA ERAISIKUTELE
* ehitusinformatsioon, -konsultatsioon, -vahendus
* projektide ekspertiis, projekteerimine
* geodeetiline mõõdistamine
* ehituste tehniline järelevalve
* ehitusmaterjalide ja -konstruktsioonide tugevu-

se kontroll
* masinakirjatööd
INFO telefonil 3 47 28, 3 3766.

Teadaanded
PAADIOMANIKUD!
Eesti Kalastajate Seltsi Tar-

tu Klubi ja «Peipsi Kaluri»
kolhoos rajavad Varn jasse

aasta läbi valvatava tasulise
paadisadarrfa.

Kes soovivad, et nende paa-
did oleksid püsivalve all, pa-
lume teatada EKS Tartu
Klubisse Tartus Võru tn. 10,
tel. 3 35 41, hiljemalt 15. maiks.

EKS Tartu Klubi
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TEATER
H«ininiiE»

Teatrisaalis .

Kolmap., 25. IV kl. 19 «Minu
■ veetlev leedi»

neljap., 26. IV kl. 19 «Igal
lollil oma lõbu»
reedel, 27. IV kl. 19 «Sugar»
ehk «Džässis ainult tüdrukud»
laup., 28. IV kl. 16 vabariiklik
võimlemisrühmade lõppüle-
vaatus
pühap., 29. IV kl. 19 «Minu
veetlev leedi»

KONTSERDISAALIS
Laup., 28; IV kl. 19.30 «Mõrv
katedraalis»

INSENERIDE MAJAS .
Kolmap., 25. IV kl. 19 «Elu-
valed'»
Kassad lahti teatrisaalis 13—

19, kontserdisaalis 10—13 ja 17
—19.30.

«VANEMUISE»
KONTSERDISAALIS

7. mail kell 12
lastemuusikal

«MARY POPPINS»
kahes osas

Piletid müügil alates 4. maist
kontserdisaali kassa II luugis
kell 12—14 ja 17—18.30. Ühis-
tellimused 4. mail 12—14 ja 17
—18.30. Üksikmüük 5. mail 12—
14 ja 17—18.30.

KINO
«EKRAAN» «Talvesõda»

(Soome monumentaalfilm, tõl-
ge eesti keelde) 13.30, 17, 20.30.

«ATHENA» «Keskpäev»
(USA) 12, 16, 20. «Armiga nä-
gu» (USA) 14; 18, 22. Tõlge
eesti keelde. Filmid ilma ring-
vaateta. Pilet maksab 1.50.

«ILLUSIOON» «Ali-Baba
seiklused ja 40 röövlit» (2 ja-
gu) 13, 1545. «Mr. Smith lä-
heb Washingtoni» (vene keel-
sete subtiitritega, pilet mak-
sab 1.50 rbl.) 18.30, 21.

«VARIA» (video) «Ben Hur»
(USA, I osa) 16. «Ben Hur»
(USA, II osa) 18.30, 20.30.

RAUDTEEKLUBIS «Inim-
ahv» (USA) 12, 14, 16, 18, 20.

OHVITSERIDE MAJAS
«Lääne Tarzan» (USA) 12, 14,
16, 18, 20.

Elva «HELI» Lastele «Kuu-
latern» 15.15. «Toby Mc-
Teaque» (Kanada) 16, 17.45,
19.30, 21.15.

KONTSERT
TARTU ÜLIKOOLI AULAS

Neljapäeval, 26. aprillil kell 19
TARTU NOORTEKOORI

KONTSERT
Juhatab Riho Leppoja.
Pääsmed müügil tund enne al-

gust
RAT «VANEMUISE»
KONTSERDISAALIS

26. aprillil kell 18 ja 21
«UDUVERE ÄRNI
MOOSEKANDID»

SULEV NÕMMIK ja
VELLO VIISIMAA

Kassa lahti 10—13 ja 17—19.

KIIRKUULUTUS
Tartust 35 km kaugusel üürile

anda aiamaa. Tel. 378 63, Kal-
jund .

Müüa uus värviteler «Tšaika»
51 TC-310 D, Tel. 745 77, Unt

Müüa avarii läbiteinud VAZ
21011, 02 katus ja 04 tagatiivad.
Roopa 24. E. Rauba

Müüa SAT-TV komplektne
süsteem. Tel, 3 14 98, Oder

Ostan uue külgkorviga moo-
torratta. Tel, 3 70 06, Tamm

Müüa ZAZ 968 (40 hj). Täht-
vere 31—1, V, Simm

Müüa VAZ 2108 ja teler «Re-
kord» (051, PAL, SECAM).'
Sangla 25—9 pärast kl. 18, R.
Põder

Tartu Koertekasvatajate Klu-
bi üldkoosolek on 28. aprillil kell

. 14 EPA peahoone auditooriumis
132. Samas registreerimine 27.

imai koertenäitusele Tallinnas.
Ostan põrandapappi ja selle I

jäätmeid. Tel, 982 42, Laats
Ostan uue akordioni. Tel.

3 70 06, Tamm

Seda ja teist
Vahet, kööktuba (18 m 2) 2-

toal. korteri vastu. Postimaja,
nõudm. Luule Reino

> Vahetada 2-toaline rpug. kor-
ter (tel.) kahe 1-toal. korteri
vastu. Kirj. Leninakani pst. 19—
14. M. Laur

______

Vahetada 2-toaline .mugavus-
tega korter (ahiküte, telefon,
kuur-garaaž, aiamaa) ja Indivl-
duaalelamu ehituskrunt Võru
rajoonis Rõuges korteri vastu
Tartu linnas. Tartu t,el. 5 16 34.
Taim ;

Kaks õppivat noormeest üüri-
vad omaette elamispinna. Tiigi
14—322. A. Kondratjev

Vahetada mõtteline osa ahi-
j küttega majast (2 tuba, köök,

| kõrvalruumid, aiamaa) kesklin-
nas 2—3 toalise kõigi mugavus-
tega korteri vastu. A. Nool

Vahetada suvituslinnas ilusas'
ja vaikses looduskaunis kohas
ehituskrunt vähe sõitnud VAZi
või uue «Tauria» . vastu. Tel.
3 73 01 ja 5 69 38, Veskus

Vahet. 3-toal. kooperatiivkor-
ter Tartus ja 1-toal. kõigi mug.
korter Tallinnas suurema koo-
peratiivkorteri või maja(osa)
vastu Tartus. Postimaja, nõudm.
Mart Raid

Vahetada GAZ 53 ja TD 54
(uus) mootorid VAZi (03, 06)
mootori vastu. Viljandi tel.
2 35 97 kl. 18—20. A. Kuusk

OST* MÜÜK
Müüa lehm. Kambja sovh., Vi-

rulase küla. A. Viin
Müüa VAZ 2101 (1971). Tel.

tööl 7 15 79, Kroon
Müüa pruun ja sinine «Zekj-

wa>. Kruusavälja 5. S. Kaurson
Ostan VAZ 2105 (ka avarii

läbit.) või vahetan M 2141 vastu.
Ostan alustamisjärgus või poo-
leli oleva maja. Sepakuru 7. E.
Paarop

Müüa uus videomagnetofon
«Elektroonika BM-12». Pärnu
tel. 2 15 37, Pärtel

Ostan VAZ 21011 uue toorik-
kere või vahetan VAZ 2106
toorikkere vastu. Samas müüa
remonti vajav RAFi kere. Kirj.
Kalda 18—111. A. Oopkaup

Ostan IŽ 21251 või M 412 va-
saku esitiiva. Uus 13b—36. K.
Tartu

Ostan maja või varemed Tar-
tu lähedal (vanainimene võib
majja elama jääda; nõus abis-
tama). Tel. 300 44 õhtuti. Aas-
mäe

Ostan avarii läbi teinud VAZi
või vahetan videomaki vastu.
Tel. 728 09, Lill

Ostan uue suurema külmkapi.
Tel. 7 29 89, Kõiv

Ostan GAZ 69 uue raami. Võ-
ru 160—1, K. Sasi

Müüa «Zaporožetsi» mootor
koos käigukastiga (30 hj). Kuu-
lutus järgsel laupäeval Alasi 33
—B, Hilja Rumm

Müüa emased hundikoera kut-
sikad. Side 10, A. Kriegerberg

Ostan uue või vähe sõitnud
VAZ tüüpi auto (v.a. «Niva»).
Pärast kl. 18 tel. 3 38 91. Loogus

Ostan kangid ja hantlid. Le-
ninakani 36—35. V. Karpitšev

Tööpakkumised
Tartu katsesovhoos vajab

kraanajuhti (KC 4361A). Kor-
ralik palk, mugavustega korter,
aiamaa.

Helistada 991 99, 992 52 või
tulla Ilmatsallu

Koondis «Edu» vajab püsi-
tööle autojuhti, autoretnondi-
lukkseppa, transporditoölist, ja-
latsitsehhi peälseõmblejaid ning
galanteriitoodete juurdelõikajat.

Tööhõivekeskus või tel.
3 10 98, teenindusmaja.

Õlletehas vajab suveks eks-
pediitorit kalja väljaveole, õlle-
vaadipesijat, villimisliinltöölisi.

Info tel. 3 19 97,
Valu- ja mehaanikakatsetehas

võtab tööle freesijaid, treiali,
keevitaja, maalri, ehitustöölist
masinvormija, metallivalaja,
täitetöölise, kärnitegija, sortee-
rija, tõsteseadme- ja ventilat-
siooniseadmelukksepa, tööriista-
lukksepa, tehnoloogiainseneri,
tehnilise kontrolli kontrolöri.

Teguri 32, tel, 7 47 68,
Tartu KEKI Elva jaoskond

vajab elektrikeevitajaid, arma-
tuuritegijaid, tornkraanajuhti,
valvureid.

Riia tn. 132 vajatakse päevast
ja õhtust koristajat.

Pulmonoloogiahaigla, Riia 167,
vajab kokka, köögitöölist, sani-
tar-ettekandjat, teraapiaosakon-
da palatisanitari ja sanitaar-
tehnikut. Palk + soodustused.
Tel, 2 81 81.

Tartu rajooni Emajõe kolhoos
vajab traktoriste, emisetalitajat
ja lüpsikarja brigadiri.

Kuuste sovhoos pakub tööd
vilunud lüpsjale ja noorkarja-
talitajale. Mugavustega elamis-
pind. Tel. 9 0124,

Koondis «Edu» vajab ma-
janduslikult mõtlevat ning ar-
vuti- ja programmeerimistööd
oskavat spetsialisti.

Töötasu hea.
Info tel. 3 10 98 või 3 16 02,
Kambja sovhoos vajab söök-

lasse vilunud töökat kokka. Palk
vastavalt tööle. Korter olemas.
Läbi rääkima tulla kohapeale.
Info tel. 1 62 17.

26. aprillil kell 20.13
LUUNJA KULTUURIMAJAS

APRILLI NALJAMARATON
3- tunnise kavaga ja lõunavaheajaga.
Üles astuvad ainult kroonitud pead.

MEIE MATS '9O. PRIIT AIMLA ja JÜRI AARMA Tallinnast.
Ülevabariigilise võistluse «NALJATILK'9O» laureaadid
KAAREL TUVIKE Ilmatsalus! ja estraadigrupp PRIIT KOHALA, HEL-

LE KUTTUNEN, TOIVO PULK Pärnust.
Muusikat teevad ansamblid «Sept» ja «Nipernaadi».
Buss sõidab «Vanemuise» parklast Luunjasse ja tagasi kella 19-st.
Pääse 3 rbl.
Piletite üksikmüük tänasest Luunja kultuurimajas kell 14—18 ja tund

enne algust kohapeal.

Avaldame sügavat kaastunnet
Silvia Petterile isa

EVALD SASKA
surma puhul.

Naha- ja jalatsikombinaadi
juhtkondning ühiskondlikud

organisatsioonid
EMILIE PÕLDVER

Avaldame kaastunnet Heljo
Kukele ema surma puhul.
Ärasaatmine 25.skp. k 1.16kodust,
Veeriku 33, Ropka-Tamme kal-
mistule.

Ülenurme Keskkool
TU spordifüsioloogiakateeder ia
Ilhastautluse honflonaalregulät-
siooni laboratoorium avaldavadkaastunnet prof. Jaan Pamati pe-
rele aia, isa ja vanaisa

ALEKSANDER PÄRNAMAA
surma puhul.

JAAKKOPPEL
Avaldame kaastunnet Huljele ja
Unole poja surma puhul.

Kambja sovhoos

Sügav kaastunne perekond
Koppelile armsa poja

JAAK KOPPELI
õnnetu surma puhul.Perekonnad Ahi, Pajumägi, Tüvis-
te,Aug, Kavald, Pukk, Münt,Veis;
Pula, Rein, Ots ja Pmts
Tunneme kaasa Linda Menertile
ema

IDA KRAAVI
surma puhul.

Töökaaslased TET
elamujaoskonnast.

Avaldame sügavat kaastunnet
Malle Koovitile perekonnaga

LINDA KOOVITI
surma puhul.

Töökaaslased Luunja sovhoosi
kontorist

8

‘

Tellimine nr. 1715
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